

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8405

Joi 23 aprilie 1970

6 PAGINI — 30 BANI

## ÎN TOATE JUDEȚELE ȚĂRII, ÎN FIECARE UNITATE AGRICOLĂ

# Efort maxim pentru însămînțarea porumbului în timpul cel mai scurt!

Din primele zile ale acestei săptămâni, în toate județele se lucrează intens la semănatul porumbului. O dată cu încetarea ploilor și zăvănirea terenului, conducerea unităților agricole au luat măsuri ca tractoarele și celelalte utilaje să fie folosite cu randament sporit. De altfel, știrile sosele la ziar consemnează faptul că suprafețele însămînțate cu porumb

crește rapid, de la o zi la alta. Deoarece timpul optim în care se poate semăna porumbul s-a scurțat, iar suprafețele destinate acestei culturi sînt mari, este necesar ca în aceste zile printr-o temeinică organizare a muncii timpul bun de lucru să fie folosit intens.

În cele mai multe unități agricole, așa cum a rezultat în urma unui raid-anchetă organizat în județele Buzău, Bacău și Arad, s-a trecut la identificarea terenurilor mai zăvănite și regurparea mijloacelor mecanizate pentru ca suprafețele respective să fie însămînțate cu prioritate. Așa se explică faptul că, pînă în seara zilei de 21 aprilie, în județul Buzău, din cele 85.500 hectare prevăzute a se cultiva cu porumb în cooperativate agricole se sînt însămînțat peste 13.000 hectare. Intensificarea eforturilor cooperativelor și mecanizatorilor pentru a grăbi însămînțarea suprafețelor zăvănite a devenit un imperativ al zilei. Sînt cooperativate agricole care au însămînțat 40-45 la sută din suprafețele planificate: Bălăneanu, Cochirleanca. Zoia; Tovarășul Gheorghe Morogan, inginer-șef la cooperativa agricolă Zoia, ne-a relatat modul în care s-a organizat munca, astfel că fiecare oră productivă să fie folosită intensiv. Aici mijloacele tehnice —

4 semănători SPC 6 și 7 semănători SPC 2 — lucrău fără întrerupere, aprovizionarea cu semințe a fost făcută la timp, lucrul începe întotdeauna dimineața devreme. Deși în cooperativate agricole amintite s-au avut exces de umiditate, nu s-a așteptat ca întreaga suprafață să se zăvănă. S-a lucrat pe porțiuni de zece de hectare, folosindu-se priceperea și experiența celor mai buni cooperativiști. Problema identificării și însămînțării cu prioritate a terenurilor mai zăvănite se pune cu și mai multă acuitate în zonele mai de nord și din vestul țării unde precipitațiile au fost mai abundente. În județul Bacău mecanizatorii și cooperativarii, folosind fiecare oră bună de lucru, căutînd în permanență tarlăle zăvănite, au reușit să termine de semănat culturile din prima epocă pe întreaga suprafață planificată și de câteva zile au început semănatul porumbului. La cooperativate agricole din Turgul Froșului, Urechești, Tătărași, Blaga, Lipova au

fost însămînțate cu porumb suprafețele ce depășesc 10-15 la sută din cele planificate. Numai în două zile cooperativate agricole din județul Arad au semănat cu porumb mai mult de 1.000 hectare. Activitatea mai intensă se desfășoară în cooperativate din zona de deal unde pămîntul s-a zăvănit mai repede. Mult mai dificilă este situația în județul Arad unde și în cursul zilei de marți a ploiat, din această cauză pămîntul este îmbibat cu apă. Se lucrează însă pe terenurile mai ridicate. În legătură cu aceasta tov. Ioan Coroiu, secretar al Comitetului județean de partid Arad, prezidentele Uniunii județene a cooperativelor agricole, ne declară că, deși condițiile climatice din această primăvară au împiedicat desfășurarea în bune condiții a lucrărilor de primăvară și în deosebi a însămînțării, măsurile luate urmăresc realizarea integrală a suprafețelor propuse a se cultiva. În acest scop s-a făcut reamplasarea culturilor în funcție de starea

terenului, s-au repartizat tractoarele și mașinile din cooperativate agricole de deal care au soluri grele și umiditate multă în cele de ses. În urma acestor măsuri s-au reamplasat culturile pe o suprafață de peste 15.000 hectare pe care se însămînțează sfecla de zahăr și floarea-soarelui, iar 250 de tractoare au fost mutate din zona de deal în cea de ses unde se poate lucra. Această măsură a ritmului însămînțării s-a făcut intensificarea. Polosindu-se orelle și zilele bune de lucru în timp în multe cooperativate agricole din județul Arad au fost semănat suprafețe mari. La cea din Grăniceni întreaga suprafață de 220 hectare planificată cu sfecla de zahăr a gata. De asemenea, au fost însămînțate

**Gheorghe BALTA**  
Aurul POP  
**Redu GHEORGHIU**  
correspondenții „Științei”

(Continuare în pag. a III-a)

# CUVÎNTAREA ROSTITĂ DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

## la adunarea festivă de la Moscova consacrată centenarului nașterii lui V. I. Lenin

Stimați tovarăși,

Îmi este deosebit de plăcut să aduc, la această adunare solemnă, un cald omagiu operei și personalității lui Vladimir Ilici Lenin și să vă adresez, dumneavoastră, Comitetului Central al Partidului Communist al Uniunii Sovietice, tuturor comunistilor și popoarelor sovietice, cele mai calde felicitări și saluturi de solidaritate internaționalistă al Comitetului Central al Partidului Communist Român, al comunistilor și al întregului popor român. (Aplauze).

Împreună cu întreaga omenire progresistă, poporul român sărbătorește centenarul nașterii lui Lenin, cîstind pe teoreticianul și strategul revoluționar marxist, pe întemeietorul și conducătorul Partidului Communist bolșevic care a pregătii și înfăptuit Marea Revoluție Socialistă din Octombrie — eveniment ce a inaugurat o nouă eră în istoria omenirii. (Vii aplauze).

Studiind realitățile țării sale, dezvoltarea capitalismului în stadiul său imperialist, sintetizînd experiența luptei proletariatului, cele mai noi cuceriri ale științei, Vladimir Ilici Lenin a îmbogățit patrimoniul teoriei, strategiei și tacticii revoluționare a clasei muncitoare, a dezvoltat în mod creator, în noile condiții istorice, opera lui Marx și Engels. (Vii aplauze).

Adversar al oricărui rigiditate în gândire, Lenin a văzut în marxism nu o colecție de dogme, de teze intangibile și etern valabile, ci o călăuză vie în acțiune, o concepție și o metodă dialectic-revoluționară, care se îmbogățeste continuu în confruntarea permanentă cu practica socială, prin generalizarea a tot ceea ce este nou în dezvoltarea societății și în cunoașterea umană. (Aplauze puternice).

Idelle marxism-leninismului și-au găsit o strălucită confirmare practică în victoria socialismului în Uniunea Sovietică. Comunistii români, poporul nostru se bucură din toată inima de marile realizări ale Ununii Sovietice și adresează comunistilor, popoarelor sovietice urări de noi succese pe drumul construirii comunismului, al bunăstării și fericirii celor ce muncesc.

Prietenia dintre popoarele noastre are rădăcini adînci în istorie. Numeroși militanți revoluționari din România l-au cunoscut perso-

nal și au lucrat cu Vladimir Ilici Lenin. O vie expresie a spiritului internaționalist al clasei muncitoare, al forțelor progresiste din România a constituit-o participarea, cu arma în mînă, a revoluționarilor români — care au format primul detașament internațional de luptă împotriva intervenției imperialiste — la apărarea tînrului stat sovietic. (Vii aplauze).

Încă de la înființarea sa, Partidul Communist Român a militat consecvent pentru dezvoltarea prieteniei româno-sovietice. Această prietenie s-a cimentat treptat în anii socialismului pe baza comunității orînduirii sociale. Partidul Communist Român, clasa muncitoare, întregul nostru popor sînt hotărîte să promoveze neabătut și în viitor linia adîncirii re-

marxism-leninismului la condițiile concrete ale țării lor, țînd seama de adevărul că în revoluția și construcția socialistă — ca în orice proces obiectiv — generalul și particularul formează o unitate dialectică, un tot insepărabil. Evoluția lumii contemporane demonstrează că îmbinarea armonioasă a intereselor naționale cu cele internaționale constituie o condiție hotărîtoare pentru desfășurarea cu succes a luptei revoluționare a partidelor comuniste și muncitorești, a operei de construire a socialismului și comunismului. (Aplauze).

În centrul politicii externe Partidul Communist Român și guvernul țării noastre situează în mod consecvent prietenia, colaborarea și alianța frățească cu toate țările socialiste. Sensul fundamental al extinderii și perfecționării relațiilor dintre țările socialiste este întărirea fiecărei economii naționale, înflorirea fiecărei țări, a fiecărei națiuni socialiste și totodată — sprijinirea forței sistemului mondial socialist.

În același timp, țara noastră dezvoltă larg relații cu toate țările fără deosebire de orînduire socială și politică. La baza relațiilor sale cu toate statele, România așază principiile respectării independenței și suveranității naționale, egalității, dreptul fiecărui popor de a-și hotărî singur destinele, neamestecul

lațiilor de colaborare frățească între partidele și popoarele noastre. (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,

În anii construcției socialiste, clasa muncitoare din patria noastră, în alianță cu țărănimea, cu toți oamenii muncii, a obținut realizări de seamă în înfăptuirea politicii Partidului Communist Român. Succesele obținute de poporul român, sub conducerea Partidului Communist Român, în dezvoltarea industriei și agriculturii, în înflorirea științei și culturii, în ridicarea bunăstării sale sînt o strălucită confirmare a marxism-leninismului: ele adevărate încă o dată că numai un popor liber și stăpîn de destinele sale poate conștientiza și realiza succesul socialismului și comunismului. (Aplauze puternice).

O dată cu atenția acordată progresului forțelor de producție, partidul nostru se preocupă neîncetat de perfecționarea noulor relații de producție, a conducerii și organizării întregii vieți sociale, de întărirea continuă a rolului său conducător. Pornind de la faptul că socialismul și democrația sînt de nedespărțit, de la necesitatea de a îmbina armonios conducerea centrală cu lărgirea atribuțiilor organelor locale și unităților economice cu inițiativa maselor, partidul și statul nostru asigură atragerea tot mai largă a celor ce muncesc la conducerea statului, manifestare pleneră a energiei creatoare ale întregului popor.

Aniversarea centenarului nașterii lui Lenin are loc în condițiile dezvoltării puternice a forțelor socialiste, progresului și păcii în întreaga lume. Socialismul, care a învins, prin lupta popoarelor, în 14 state, exercită o influență determinantă asupra dezvoltării societății contemporane. Mișcarea comunistă și muncitorească se afirmă drept cea mai puternică forță politică a zilelor noastre. Noi și noi popoare, eliberîndu-se de jugul robiei coloniale, pășesc în lupta revoluționară împotriva imperialismului, pentru un viitor de libertate, prosperitate și pace. (Vii aplauze).

Aceste ample procese revoluționare, caracteristice epocii noastre, se desfășoară într-o mare diversitate de condiții social-economice, de particularități istorice și naționale, care generează în mod inevitabil o varietate crescîndă de forme și metode de transformare a societății. Partidul Communist Român se preocupă permanent de generalizarea practicii construcției socialiste din țara noastră, studiind, totodată, experiența Uniunii Sovietice, a celorlalte țări socialiste, progresele cunoașterii umane pe plan mondial, aplicîndu-le în mod creator la condițiile României. Garanția succesului luptei partidelor comuniste și muncitorești, a slujirii cu devotament a intereselor clasei muncitoare, ale poporului și constituie capacitatea de a aplica legăturile generale și principiile

treburilor interne și avantajul principio — principii care se bucură de o tot mai largă recunoaștere internațională.

România acționează cu consecvență pentru rezolvarea prin mijloace pașnice a problemelor internaționale litigioase, realizarea securității în Europa, înfăptuirea dezarmării generale, îndebșirea a dezarmării nucleare, stingerea focarelor de conflicte și încordare în lume, statornicirea unui climat de înțelegere și colaborare între popoare.

România se pronunță consecvent pentru încetarea războaielor din Vietnam, pentru reagerarea trupelor Statelor Unite ale Americii și asigurarea dreptului poporului vietnamez de a hotărî singur asupra destinului său; de asemenea, țara noastră se pronunță pentru soluționarea, pe baze politice, pasnice a conflictului din Orientul Apropiat în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din 1967.

Partidul communist și poporul nostru își manifestă profundă solidaritate cu lupta popoarelor împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului.

Apredînd că ceea ce unește partidele comuniste este mai puternic și mai presus decît divergențele dintre ele, partidul nostru promovează cu toate partidele frățești relații de colaborare. Nu trebuie să uităm niciodată cuvintele lui Lenin că „divergențele dintre comunisti sînt de altă natură decît divergențele cu dușmanii”. În acest spirit considerăm că dificultățile existente astăzi în mișcarea comunistă și muncitorească au un caracter temporar, că ele pot și trebuie să fie depășite prin eforturile statornice ale tuturor partidelor, desigur, în spirit o atmosferă de principialitate și stimă reciprocă, prin respectarea strictă a normelor și principiilor de relații între partidele frățești, pe baza marxism-leninismului și a internaționalismului proletar. (Aplauze puternice).

La centenarul nașterii lui Lenin, considerăm că cel mai înalt omagiu pe care îl putem aduce memoriei sale este de a ne intensifica eforturile pentru dezvoltarea multilaterală a patriei, înflorirea națiunii noastre socialiste, pentru sprijinirea contribuției Partidului Communist Român și a Republicii Socialiste România la creșterea forței sistemului socialist mondial, a mișcării comuniste, a tuturor forțelor antiimperialiste în lupta pentru libertate, democrație, socialism și pace. (Vii aplauze).

Trăiască prietenia dintre poporul român și popoarele Uniunii Sovietice, dintre țările și partidele noastre! (Aplauze prelungite).

Trăiască unitatea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, sub steagul atotbiruitor al marxism-leninismului! (Aplauze puternice).

Trăiască lupta pentru progres și pace în întreaga lume! (Aplauze puternice, prelungite).



Teletext: AGERPRES

## ÎN ZIARUL DE AZI:

- Dialog cetățenesc
- Să nu ne furăm căciula! (Cine escamotează adevărul economic să suporte rigorile legii!)
- Antecedentele unui accident
- Accesibilitatea este proba de forță a oricărei mari culturi (Interviul nostru cu scriitorul Mihnea Gheorghiu)

# Mase plastice ...ȘI FAPTE PLASTICE

Uzina pe care am vizitat-o zilele acestea are, pentru noi, între altele, și o valoare sentimentală. Sentimentală pentru că a fost prima noastră fabrică de prelucrare a maselor plastice. S-ar putea să ne amintim că au însemnat masele plastice atunci cînd și-au făcut intrarea în viața noastră de toaie ziele, de la nelăsemnatul pahar de excursie pînă la covoraș de baie și cesti de cafea... Fabrica de prelucrare a maselor plastice București a devenit între timp uzină, înscrisă în titlul vertiginos al dezvoltării industriei chimice românești. Un recent fapt notabil: la finele lui martie, uzina și-a îndeplinit sarcinile de plan prevăzute inițial în cincinal, realizînd o producție globală de 1.308.600.000 lei. Lansînd fără întrerupere în circuitul economic peste o mie de sortimente — obiecte de uz casnic, piese pentru construcțiile de mașini, ambalaje, materiale de construcție, materiale pentru uzul agriculturii moderne etc. — uzina se impune cu o greutate specifică în angrenajul

industriei noastre socialiste. 13 ani. Pentru tînră ramură a maselor plastice aceasta constituie o vîrstă respectabilă. Într-un ritm perfectibil, perfecționărilor este aici mai ales decît în oricare alt domeniu industrial. În plus, uzina din București a funcționat, la început, ca unitate pilot, ea a experimental o concepție de organizare a producției, a creat cadre de muncitori specializați, a generat o experiență multiplă de care au beneficiat apoi noulle uzine de prelucrare a maselor plastice de la Iași, Buzău și din alte locuri. Trebuie știute toate aceste lucruri ca să poți înțelege întreaga semnificație a rezultatelor obținute de colectivul uzinei. Cum au fost posibile? Dumitru Oprea, secretarul comitetului de partid de aici, ne oferă răspunsul: — Totul a fost posibil datorită oamenilor, mai ales celor mai vechi, cei ce cunosc toate subtilitățile producției și care au făcut, de acum, corp comun cu uzina. Ei au antrenat întregul mecianism, ei au rezolvat și unele cele mai dificile — iar în activitatea

noastră au existat nu puține asemenea situații... O hală de producție, mai bine spus un atelier de dimensiuni mai mari; atelierul de producție injectate. Un sir de mașini alinate ca într-o tipografie (clar semănă cu mașinile litografice). La câteva minute, fiecare dintre aceste mașini produce un obiect de material plastic. Lîngă fiecare dintre aceste mașini se află un om care-îi dirijează mersul acțiunii manete, privind manometre, cadrane. Ca piloții de avioane, oamenii aceștia sînt atenți clipă de clipă... Mașina 300-2, Petru Barbu, o „pilotază” de 10 ani. De 13 ani este în uzină mașina, de 12 ani este aici omul. Doar acum clevea lumii — și numai pentru două zile — o mulțime de despartiri de mașină. Barbu a trebuit să lipsească și l-a predat altcuiva mașina; uzina care lucrează la o mașină identică. — Ceva îmi spunea că trebuie să mă întorc repede. Aveam o presimțire... Cum am sosit mi-am dat seama... Mașina nu producea decît jumătate din cel este în stare. Cel ce m-a înlo-

**Mihai CARANFIL**  
(Continuare în pag. a V-a)

## Mesajul președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, adresat participanților la Reuniunea rectorilor universităților europene

Am plăcerea să adresez un salut cordial eminentelor personalități participante la Reuniunea rectorilor universităților europene, organizată sub auspiciile UNESCO. În epoca noastră, știința este omniprezentă și a devenit o forță de impulsivitate de prim rang. Cuceririle științifice și tehnice grăbesc ritmul prefacerii în diferitele planuri ale existenței societății, pe măsură ce mereu alte ari ale naturii intră sub stăpînirea omului. În efortul continuu și potențat al investigației științifice, care deschide perspective altădată nebănuite, tainele de ieri au devenit certitudinile și adevărurile de azi. Revoluția tehnico-științifică pe care o trăiește lumea contemporană afectează profund conținutul învățămîntului, care devine o verigă importantă a desfășurării acestei revoluții.

Scoala, îndeosebi cea superioară, asemînd și stimulînd permanent gîndirea și creația științifică, dobîndește atribute noi, în care suplețea și adaptabilitatea vin să satisfacă exigențele împinspătării cunoștințelor științifice și ale păstrării cadencei cu producția modernă. De aici decurge imperativul perfecționării învățămîntului supe-

(Continuare în pag. a IV-a)

## Telegramă

Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președinte Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Poarte Impresionat de mesajul de condoleanțe pe care Excelența Voastră a binevoit să mi-l trimiță în urma catastrofei de la Podișul d'Assy, vă mulțumesc cu multă sinceritate pentru sentimentele de prietenie pe care le-ați manifestat față de țara noastră.

GEORGES POMPIDOU



# paupina economică

## SĂ NU NE FURĂM CĂCIULA!

### Cine escamotează adevărul economic să suporte rigorile legii!

Radu CIURILEANU  
controlor-revizor general în Ministerul Finanțelor

### ANTECEDENTELE UNUI ACCIDENT

La 30 iunie 1965, o dată cu elaborarea primei șarje de aluminiu românesc, a fost semnat actul de naștere al celei mai tinere industrii din țara noastră. În cei cinci ani care au trecut de atunci, Uzina de aluminiu din Slatina a parcurs mai multe etape de dezvoltare; ca urmare, producția inițială s-a dublat la sfârșitul anului trecut. Demn de relevat este și faptul că, încă din primul an de activitate, colectivul acestei unități industriale și-a îndeplinit integral sarcinile de plan. Sîrul succeselor s-a întors, însă brusc în acest an. În trimestrul I a.c., uzina a înregistrat o restanță de 293 tone aluminiu electrolic. S-a ajuns la această situație din pricina neajunsurilor care s-au manifestat în aprovizionarea uzinei cu unele din materiile prime de bază, cum ar fi criolita și fluorura de aluminiu. Astfel, citeva zile de cure — la care s-au încheiat reparările capitale — nu au putut fi puse în funcțiune din cauză că lipseau aceste materii prime. Consecințele economice nefavorabile sînt și de altă natură: scăderea nivelului de electrolicități din cuvele de electrolități a dus la creșterea consumului de energie electrică pe tonă de aluminiu extras. De asemenea, a avut loc și o scădere a acidității electroliților, de la 6-8 la 5-6 la sută normal, la 0-3 la sută, fapt ce a determinat diminuarea randamentului de extracție a aluminiului, care de la 85 la sută, în medie, a scăzut în luna martie chiar sub 60 la sută. Iată, în scurt, principalele cauze care au înregistrat la uzina din Slatina din cauza dereglărilor ce au survenit în aprovizionarea cu unele materii prime de bază.

### De ce nu și-a realizat planul pe primul trimestru Uzina de aluminiu din Slatina

În discuțiile purtate cu factorii de răspundere de Grupul industrial de aluminiu din Slatina a reieșit că această situație nu s-a născut o dată; evoluția ei a fost anticipată cu mult timp în urmă. În discuțiile purtate cu factorii de răspundere de Grupul industrial de aluminiu din Slatina a reieșit că această situație nu s-a născut o dată; evoluția ei a fost anticipată cu mult timp în urmă.

Înca din luna februarie a anului trecut, conducerea uzinei de aluminiu a sosit zăburile de resort, Ministerul Industriei Chimice și Întreprinderea de comerț exterior. Cu toate acestea, nu s-au luat nici un fel de măsuri pentru prevenirea și evitarea acestei situații. Astfel, deși se cunoștea din timp necesarul de materii prime de bază, Întreprinderea de comerț exterior „Chimimport” nu a contractat în termenul legal înțelegut volum de materii prime solicitate de Uzina de aluminiu. Raportul de activitate al Uzinei, în care s-a arătat că, în urma contractării la timp a materiilor prime de bază, producția ar fi putut fi de 100.000 tone, în loc de 70.000 tone, este un exemplu de lipsă de responsabilitate și de neinteres față de interesul țării. Într-un fel sau altul au avut legătură cu această problemă de sarcini și de răspundere. Dar, cel mai important este să se analizeze aprofundat cauzele care au determinat această situație și să se afle de ce sistematic nu s-a ținut cont de sesizările Uzinei de aluminiu, de ce nu s-au luat la timp oportune măsuri pentru recuperarea ratei de producție și pentru evitarea pierderilor. Într-un fel sau altul au avut legătură cu această problemă de sarcini și de răspundere. Dar, cel mai important este să se analizeze aprofundat cauzele care au determinat această situație și să se afle de ce sistematic nu s-a ținut cont de sesizările Uzinei de aluminiu, de ce nu s-au luat la timp oportune măsuri pentru recuperarea ratei de producție și pentru evitarea pierderilor.

Aurel PAPADIUC  
correspondentul „Științei”

După cum este cunoscut, partidul și guvernul au luat o serie de măsuri de mare importanță pentru perfecționarea conducerii și organizării activității economice, a întregii vieți sociale, cu scopul ferm de a duce la îndeplinire hotărârile Congresului Național și ale Congresului al X-lea. Esența acestor măsuri a fost relevată recent, într-o sinteză formulată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, atunci cînd a precizat: „Trebuie să înțelegem, tovarășii, că realizarea acestor măsuri este vitală pentru bunul nostru socialist”.

Este evident că aceste măsuri, care și altele aflate în curs de elaborare răspund necesității de a se asigura o îmbinare optimă a conducerii centralizate și economiei naționale cu o mai largă autonomie și inițiativă a unităților economice. Dar, lărgirea atribuțiilor și creșterea sferii de competență în luarea deciziilor și în luarea unor acțiuni în scopul a se crea cele mai bune condiții pentru ca întreaga activitate economică să se desfășoare în strînsă legătură cu nevoile economiei, cu cerințele ridicării eficienței, impune, în egală măsură, în fiecare unitate economică, întărirea ordinii, disciplinei și răspunderii în îndeplinirea planului, combaterea promptă a oricăror manifestări de subiectivism și arbitrar. Aceasta este unul din puncte de vedere sub exigența cărora trebuie aplicat modul în care se respectă disciplina de plan în întreaga activitate economică.

Îmi este plăcut să relev că, de-a lungul a mulți ani, de cînd particip la activitatea organelor de control și de verificare financiară, am constatat cu simț de durere că, în unele unități economice, disciplina de plan în întreaga activitate economică este încă departe de a fi satisfăcătoare. În unele unități economice, disciplina de plan în întreaga activitate economică este încă departe de a fi satisfăcătoare. În unele unități economice, disciplina de plan în întreaga activitate economică este încă departe de a fi satisfăcătoare.

În acest climat de înaltă răspundere pentru mersul îndeplinirii planului, climat care impune urmărirea cu exactitate a tuturor fenomenelor economice, luarea de măsuri hotărîte pentru a preveni orice rămînire în urmă, apar cu atât mai contrastant razele cazuri pe care am avut neodritul prilej să le mai constatăm, cînd în dorința de a obține succese facile, de a se împătina cu laude care nu li s-au câștigat prin eforturile și sacrificiile deosebite ale muncitorilor și ale conducătorilor de întreprindere. Pentru îndeplinirea și depășirea unor asemenea abateri de la disciplina cea mai elementară a planului, întrucît în discuție este vorba de măsuri economice de organizare a producției și a muncii, de a ordona relațiile contractuale, de a limpezii sistemul informațional și de evidență. Cei care comit astfel de acte reproșabile înseală nu numai statul, ci și pe ei înșiși, pentru că oricum, mai devreme sau mai tîrziu, adevărul ieșe, precum întotdeauna, la suprafață.

De aceasta s-au convins o bună parte din cadrele de conducere de la Combinatul pentru industrializare...

Interesant de relevat este faptul că, în unele unități economice, disciplina de plan în întreaga activitate economică este încă departe de a fi satisfăcătoare. În unele unități economice, disciplina de plan în întreaga activitate economică este încă departe de a fi satisfăcătoare.

Într-un fel sau altul au avut legătură cu această problemă de sarcini și de răspundere. Dar, cel mai important este să se analizeze aprofundat cauzele care au determinat această situație și să se afle de ce sistematic nu s-a ținut cont de sesizările Uzinei de aluminiu, de ce nu s-au luat la timp oportune măsuri pentru recuperarea ratei de producție și pentru evitarea pierderilor.

Într-un fel sau altul au avut legătură cu această problemă de sarcini și de răspundere. Dar, cel mai important este să se analizeze aprofundat cauzele care au determinat această situație și să se afle de ce sistematic nu s-a ținut cont de sesizările Uzinei de aluminiu, de ce nu s-au luat la timp oportune măsuri pentru recuperarea ratei de producție și pentru evitarea pierderilor.

Într-un fel sau altul au avut legătură cu această problemă de sarcini și de răspundere. Dar, cel mai important este să se analizeze aprofundat cauzele care au determinat această situație și să se afle de ce sistematic nu s-a ținut cont de sesizările Uzinei de aluminiu, de ce nu s-au luat la timp oportune măsuri pentru recuperarea ratei de producție și pentru evitarea pierderilor.

### CONTRASTE

#### • Timpul curge liniștit pe apa Simbetei... și a Oltului

La uzina „Electropuere”—Craiova, numărul orelor de învoiri și concedii făcîndu-se în primul trimestru al acestui an cu 40,3 la sută, comparativ cu aceeași perioadă a anului trecut, iar din absențelor nemotivate cu 41,1 la sută. Timpul neutilizat a fost ridicat în cele trei luni de la începutul anului și la Întreprinderea de prefabricare din beton, Fabrica de cărămidă Bucovași, Referitor la această situație, Dumitru Băluță, șef de serviciu tehnic, afirmă că în vederea înlăturării rispei de timp de lucru...

#### • „Roata norocului” și șarjele „la noroc”

Uzina de mașini grele București a reușit în noușpeți săptămîni din luna martie a.c., 72 tone de oțel. Unor șarje li s-a modificat ad-hoc procesul tehnologic și-au obținut, în final, 62 tone din alte sortimente de oțeluri aceluși tip, dar cu caracteristici diferite. Toate intervențiile comitetului de direcție și ale centralei din care face parte uzina, la formele competente din M.I.M., au rămas fără rezultat — fierul vechi se primește parca de la loterie, la „roata norocului”. Și pînă una, alia, U.M.G.B. se elaborează șarje „la noroc”. Oare M.I.M., în vederea atribuirii coordonatorilor la fabricația de oțel în economie, nu are nici o răspundere față de calitatea producției de oțel...

#### • Cura de slăbire a vacilor la regim de motopompe

Cooperatiile agricole din județul Teleorman construiri unui atelier intercooperatist unde să fie reparate camioane și alte mașini. Acest lucru este la dispoziția cooperativilor asociației. Cu toate acestea, în vederea respectării termenilor și a unui fel de oțel. Pentru că îtrăgînează sistematic reparațiile. Cooperatiile agricole din județul Teleorman construiri unui atelier intercooperatist unde să fie reparate camioane și alte mașini. Acest lucru este la dispoziția cooperativilor asociației. Cu toate acestea, în vederea respectării termenilor și a unui fel de oțel. Pentru că îtrăgînează sistematic reparațiile.

#### • Cînd sectorul de producție-anexă se numește speculă

Majoritatea cooperativilor agricole din județul Mureș au deținat activități anexe. Dar în unele locuri „anexele” sînt lăsate pe seama unor elemente afaceriste puse pe căpătîală. Cooperatiile agricole din județul Mureș au deținat activități anexe. Dar în unele locuri „anexele” sînt lăsate pe seama unor elemente afaceriste puse pe căpătîală.

(Urmare din pag. 1) mîntate ceapa și cartofii, iar acum toate forțele au fost concentrate la porumb. Lucrările sînt avansate și în cooperatiile agricole din județul Nou, Petric, Curtici, Șiria, Vășand și altele.

Am subliniat aceste aspecte care demonstrează că acolo unde specialiștii, cadrele de conducere din cooperatiile agricole urmăresc în permanență evoluția zîvîntării terenului și luă măsuri operative de mișcare a tractoarelor pot fi obținute rezultate bune. Întrucît starea terenului diferă de la o zonă la alta și chiar în cadrul aceleiași unități se cere ca specialiștii să bată pas pe cîmp și să indice unde se poate lucra, chiar pe porțiuni mai mici. În unele locuri se așteaptă zîvîntarea întregii suprafețe, ceea ce evident ar putea duce la întîrzierea lucrărilor. Cădura care se face simțită într-o bună parte a țării ar putea favoriza răsărirea rapidă a porumbului și de aceea acest avantaj trebuie folosit din plin. Că acest lucru nu este înțeleș pe deplin o dovedesc unele din situațiile întîlnite cu prilejul raidului nostru.

Subliniam la început unele rezultate bune obținute în județul Buzău. Dar tot în acest județ sînt unele cooperative agricole în care inițiativa și operativitatea se lasă așteptate. La Sîrgeata nu s-a semănat nici un bob de porumb. De ce? Chipurile se „studiază”, după cum ne spune inginerul-șef Vasile Dache, adică se așteaptă ca cele 300 de hectare să se zîvînte în întregime. Au rămas, • drept, și în

### POURȘĂ MINȚĂRĂA PORUMBULUI

proba pe niște terenuri la vreo 7 kilometri distanță și se ajungese la concluzia că semănatul nu poate începe. Dar la un kilometru de sediu se afla teren arat din toamnă unde se putea prăgăti patul germinativ și începe semănatul în următoarele zile. Situații asemănătoare au fost sesizate și în unele cooperative agricole din județul Bacău. În timp ce în alte locuri se lucra de zor, la Odobesti, cele 15 tractoare și 4 podici discuri ale secției I.M.A. erau așezate la sediu. Tractoriștii stăteau și ei. Așteptau să vină brigadierii de cîmp să le aducă vesti despre

### IN COOPERATIVELE AGRICOLE DIN JUDEȚUL TELEORMAN 110 mii de hectare însămînțate

ALEXANDRIA (correspondentul „Științei”): În ultimele zile, prețurile lucrărilor în cîmp, în județul Teleorman atîrnă în sămînțările de primăvară a crescut simțitor. Pînă marti se cîră, din planul total de 241.275 ha în cooperative agricole au fost însămînțate 110.220 ha din care întreaga suprafață de 39.000 ha destinată florii-soarelui și 37.040 ha cu porumb. Cele ma rezultate le-au obținut mecanizatorii care lucrează în cooperativele agricole din raza de activitate a I.M.A. anov. Conștii și Brînceni, unde au fost însămînțate peste 60 la sută din suprafețele planificate. Pentru grăbirea lucrărilor organele județene de partid și cele agricole au luat o serie de măsuri care să ducă la utilizarea cît mai completă a tractoarelor și mașinilor, la folosirea fiecărei zile bune de lucru în treburile de mecanizare frunțase spre zonele rămase în urmă — Odobesti, Tîrbîțuți, Vidra, Drăgănești Vlăscă — unde solul împerechiat și ploile au determinat întîrzierea lucrărilor de primăvară.



Combinatul chimic Rimnicu Vilcea: sala de comandă a secției oxoalcooli. Foto: S. Cristian

# ACCESIBILITATEA este proba de forță a oricărui mari culturii

Nicolae DRAGOȘ: Probabil ați observat, tovarășe Mihnea Gheorghiu, că în interviurile cu oamenii de cultură pe care le-am găzduit până acum în coloanele ziarului Știința au revenit ca un leit-motiv noțiunile de actualitate a artei și aceea de accesibilitate operelor artistice. Solicităm celor intervievați să încerce o definiție a acestor noțiuni din perspectiva activității proprii, a conștientizării lor ca ajungând la confruntări cu lucrările esențiale ale culturii naționale și universale. Care este opinia dumneavoastră asupra acestei constante între a interviurilor noastre?

Mihnea Gheorghiu: A face o operă accesibilă, vuol accesibilă adică, e rezultatul unui proces de gândire și expresie de pură natură didactică, este o operă de popularizare, sau de vulgarizare („ad usum vulgi“), care excedează numai o anumită literatură de specialitate. Nu înțeleg termenul într-o asemenea simplificare acceptivă a termenului, el aplică la procesele creației artistice, ca o direcționare voluntară spre comunicare dintr-o transmisiune și receptorului semnalelor culturale conținute în orice operă de artă, de forță. Accesibilitatea este proba de forță a oricărui mari culturii. Inaccessibilitatea, în schimb, ca și analfabetismul cultural, este un semn de nepuțință, care descoperă uneori vina ambilor factori, dar de cele mai multe ori cauzele îl rezultă din slăbiciunile autorului, zac în nedreptățile mecanismului său de creație. Judecata aceasta nu se aplică, desigur, la fel tuturor artelor. Am avut prilejul bunăoară să-l întreb, o dată pe Picasso, cum poate discerne în pictura abstractă pe marele pictor adevărat, în sensul istoric al cuvintelor, de impostorul „talentat“, și mi-a răspuns, lapidar: „El nu mai înțeleg să-mi deseneze o mână, ori eu înțeleg să-mi desenez o mână“. Înțelegerea permanentă la sursele realiste ale artei este, după părerea mea, o trimitere științifică obligatorie, în cazul oricărui judecător de valoare. În literatură, o problemă de accesibilitate nu există, decât scriitorul nu este un impostor. Și asta se observă imediat. Dacă observatorul nu este cu desăvârșire o mieștră, dar această „libertate“ nu i se mai învânte nimănui într-o literatură care nu se joacă cu viețile oamenilor și cu cinstea scriitorilor.

care pomeneam în legătură cu accesibilitatea. Elc pot fi mult mai grave însă decât abordarea conținutului nostru cultural și o poartă cu strămoși țara și tradiții mincinoase, ajungându-i albia milenară pe măsura a contorsionate sau a canalelor unei „culturi“ reziduale, culeasă din antologii de literatură „universală“, redactate de pesimiști iremediabili. Am citit nu de mult sub semnătura unui critic care acum 10-15 ani ne judeca numai în citate, un articol în care se arăta foarte sărăcit pe cei care nu contestă realismul autentic în numele neo-dogmatismului său. Este și aceasta o „continuitate“, dar una de care e bine să ne ferim ca diavolul de tămăle.

Arta și literatura română, cultă și populară, dar mai ales artă și poezia populară reprezintă în cultura noastră națională o zestre activă, nepretuită, fără seamă pe lume, al cărei destin e să condamnă ca pe o crimă împotriva însăși ființei noastre spirituale. Mai mult chiar decât greșea una de a nu-i fi înțeles la vreme pe Argezi, Barbu, Blaga, Bacovia. Există, bineînțeles, și primul rind, o continuitate istorică, încă insuficient explorată. Și mai scumpa noastră limbă, care poartă în sine o continuitate și păstrată prin opere nepieritoare.

## Interviul nostru cu scriitorul Mihnea GHEORGHIU

N. D.: Mai mult ca oricând, azi, diferitele forme de artă nu mai pot fi privite ca simple teritorii izolate. Proza imprimată evident e ritmul filmului, poezia aspiră la efecte muzicale, pictura în optica tradițională pare a nu-și mai ajunge singi. Există un proces de influențare reciprocă, o interdependență vizibilă și inevitabilă. În acest proces apar cum este normal și excellese, abandonarea unei tradiții, a unei supradimensionări unei trăsături secundare a ei în defavoarea a ceea ce-i este cu adevărat specific. De aici, o anumită fragilitate a structurilor unor opere, o tendință de renunțare la bunuri cistigate. Cum credeți că poate deveni eficient pe plan artistic această interdependență dintre diferitele forme de exprimare a ideilor și stilurilor unice? Personal, am simțit importante modificări formale, înclină către concluzia că în final fiecare artă își va lua mai bine în stăpânire unelata de bază: literatura - cultura, pictura - pictura - cultura. În ceea ce le va unifica va fi umanismul organic al fiecărei creații, rezultat al unei sinteze a spiritului progresiv al operatorului și al unor epoci. Cum ați defini succint acest nou umanism al creației?

M.G.: Mă preocupă foarte mult științele, încă din vremea cind, prețea mai „specializată“ cum ar fi aceea a periodizării a demonstrat că există o multitudine de criterii - o dată contradictorii sau care duc la pledoarii pentru o datare sau alta a unor etape mari din istoria unei culturi. Așa înțeleg periodizările în cultura și mai mult în domeniul științelor, înțeleg distincțiile ale perioadelor de artă dintr-o anumită perioadă istorică, relația dintre cultura națională și cea universală la un moment dat, gradul de influențare reciprocă, opțiunile ideologice și estetice ale creațiilor. Dar există un element care - dincolo de aproximațiile oricărei periodizări, de înțelegerea influențelor unui anumit moment - unifică, așa spune, organic componentele unei culturi, dar sentimentul continuității sale. Mă refer, se înțelege, la spiritul specific al culturii, la ceea ce o configurează distinct, îi dă personalitate. Ce elemente vi se par a concura, în ce ne privește, la fundamentarea spiritului propriu al culturii și la facerea echilibrată pe coarda ambiguităților, fiindcă perioada contemporană a istoriei culturii noastre are nevoie de piloni solzi spre a rezista (tenacitate) în fața problemelor. Imposibilă piața mondială în toate artele, cât și recrudescenței unui dogmatism vâlcior conceleat în fals. În ambele cazuri, cultura amenințată de invidie și de unimanism de anti-umanism.

M. G.: Pentru noi, românii, problemele continuității culturii naționale sînt de maximă importanță. Noi nu putem permite să se facă echilibrată pe coarda ambiguităților, fiindcă perioada contemporană a istoriei culturii noastre are nevoie de piloni solzi spre a rezista (tenacitate) în fața problemelor. Imposibilă piața mondială în toate artele, cât și recrudescenței unui dogmatism vâlcior conceleat în fals. În ambele cazuri, cultura amenințată de invidie și de unimanism de anti-umanism.

Mă preocupă, de câteva decenii, cele mai curajoase trăsături ale artei și literaturii universale, curajoșii în sens umanist. Și în tot ce văd și cîtesc, caut să descopăr acel spirit revoluționar care garantează progresul artelor, în concepția și în expresia lor, în limbajul lor specific care nu poate fi decît expresia conținutului lor neliniștit, a continuității acestui spirit revoluționar, pururi înnoitor. Există, în literatura mondială, diferite „linii“ Poate fi una Zola-Dreiser, alta Poe-Baudelaire, alta Joyce-Beckett, unul zic chiar pe cineva ca Caragiale-Inescu... Acesta e motivul pentru care între romantismul și realismul veacului nostru treimul și romantismul sau realismul epocii noastre socialiste eu mă feresc să caut „treacători“ birocratici. Cu 10-15 ani în urmă, unul au greșit pe teoria realismului niște bare dogmatice. Creșea a fost respinsă de corpul sântos al realismului românesc care este azi socialist fără să se prezinte ca „metodă unică“, fiindcă viața respinge artificial. S-au ivit însă - după opinia mea - semnele unui alt dogmatism, apolitic și asociativ, cu tot cortegiul cunoscut și cunoscutivism monopolist și club cu intrare separată exprimat în niște producții publicate în unele reviste de specialitate. Asemenea zburdănișii întră în categoria actualizărilor de

retrănsat în dosul bastionelor lor de linie tendinșe de orice noutate de conținut de limbaj (poetic, plastic, cinematografic) și incurcând trecerea curentului științos care a încercat la rîndu-i să absoarbă complex de inferioritate fără să bage de seamă, totmai acum e vremea lui. Nu am reușit să înțelegem acest climat nu în chip suficient de curajoș, de disociativ, și din acest principiu s-a creat, în timp, totdeauna o cooperare corectă, pentru a elaborarea ci mai multor opere valoroase despre realitatea noastră socialistă. Dar timpul este înainte și atmosfera s-a clarificat de ajuns ca să terminăm cu „obuzele de hirtie“ și să arătăm măsura forțelor de care dispunem, a talentelor și oamenilor pe care îi avem azi din belșug.

În această atmosferă destinată și creatoro, de cultură și elan revoluționar, sînt incredincă că toate artele vor înregistra un mare avînt și că acestor artelor și literaturii nu va fi hirtia și-i recupereze locul și timpul pierdut printre șovăieli de tot felul (în acest din urmă caz vreau să sper că sociologia artei și estetia noastră sînt vor deservită dintr-un epigonism destul de confuz, din persequția arhivismului cultural).

N. D. Pentru a se prezenta demnă la examenul viitorului care sînt, după părerea dv., datorite artei prezentului?

M. G. Există o tendință generalizată de sincretism al artelor și una mai specială și mai contestată, de sinteză în fiecare dintre cele a spiritului și modărilor celorlalte. În savanții științelor viitorului, futurologii, și-au împărțit și despărțit păreriile, după două categorii de criterii: „tehnico-matematic și umanistic“. Depocamdată asocierea sau disocieria criticologică mă preocupă mai puțin decît obiectualitatea lor. Am scâpat, tot deocamdată, de dicotomia formă - conținut. Conceptul de „structură“ s-a rotat și s-a erodat destul, ca să nu mai supere prin noul convenționalism cu care venise la asalt în anii trecuți. Concepția decorativă a unei prescripții ca ornament al ideii artistice a murit încă din copilăria secolului 20, o dată cu recursul exclusiv la „stratoul ontologic specific al operelor de artă“. Absconsul în poezie, „ceremonialul“ în teatru și cinematograful „în libertate“ sînt de asemenea, ipostaze repede intrate în desuetudine, ca și proza non-sensului și celelalte formule care - voit sau nu - promovează apolitismul și anti-socialul. Repolitizarea și umanizarea socialistă a artelor reprezintă direcția viitorului, în forme pe care astăzi ar fi prematur să le enunțăm, fiindcă dictatul oricăror forme este tot o formă de dogmatism a cărei seartă ne-a fost și nu este binecunoscută. Eu, de pildă, nîci măcar nu pot crede că, în arhitectură, de exemplu, palatele de oțel și materie plastică de la Expo '70 n-ar fi sortite uitării acceptînd că futurologii au dreptate în concepția lor despre un „Expo 80“.

Problema primordialis de savanți ce ne privește este, repet, aceea de a concepe împreună o bună politică culturală și termen lung, a pasăștră, în concordanță cu prioritățile care nu mai pot separa, în nici un chip, literatura și știința, de politică și filozofie. Acuma asta este o modă în viața noastră, în sens istoric, bineînțeles, cred că e un semn de sărăcie spirituală și de tristă inactualitate.

Un tânăr prozator sau dramaturg român pe care nu-l-a interesat în cel mai mic grad problema politică și politică și-ar sfîrși azi cariera senil înainte de a o începe, fiindcă lumea de azi este socială și politică prin excelență, iar științele sînt inseparabile de viața tuturor.

De aceea eu cred că „problema“ experimentului artistic, a „democrației“ stilurilor și alte asemenea formule disimulează de fapt, în dese cazuri, numai falsa problemă. Imposibil este ca în de spus națiunii tale, lumii veacului tău și viitorului: restul este „literatură“, adică vorbe. Cine ar crede însă că viața politică este exemplul că un prescripune o fundamentare cultural-filozofică foarte serioasă, este primejdie de neserios. În această ordine de idei, gresesc cei ce cred că în prezent se manifestă o criză generală a teoriei artei socialiste, că aceasta se manifestă prin fenomene de incomprehensiune, traumatisme alieneate, etc. Acolo unde au loc asemenea manifestări, dacă au loc, ele nu pot fi decît pasagere. Într-un climat de sinceritate mutuală, de democrație socialistă, se observă în chip evident - și acesta este și cazul țării noastre - că artiștii și scriitorii abordează problemele pe care le tratează oamenii politici, realizîndu-se o colaborare justă, în acest domeniu al spiritualității unei națiuni socialiste în care se obține în mod practic o largire permanentă a libertății de creație, în folosul culturii naționale, al socialismului. Problema adevărată este, după părerea mea, acen a politici culturale, care nu constă într-o simplă confruntare a necesităților politice și culturale, ci în îmbinarea lor dialectică cea mai fericită într-un plan creator, de lîngă respirația pe baza unor criterii ferme, revoluționare.

De cinci ani, în România s-a creat un climat extraordinar de propice artei și culturii revoluționare, obținîndu-se și realizări artistice pe măsura acestui climat. Dar, în același timp, se poate observa cum o parte din talenții literari și critici noștri și-a pierdut timpul în experiențe sterile și desuete, a făcut estetice și artă din cutii de conserve pe care pasagerii bătrînelor croaziere europene le-au aruncat de mult peste bord. De asemenea, unii diriguitori ai culturii au înțeles pare-se greșit acest fenomen de epigonism și s-au

într-o direcție a unei arte teatrale superioare. Ne-au impresionat plăcut energia și consecvența precum și înțelegerea și precizia celorlalte artelor ale unii-ansamblu, secția maghiară a Teatrului din Oradea ne-a prezentat săptămîna trecută două cîinci spectacole foarte diferite.

Programul acestor adevărate micro-stagiuni a cuprins „Comedia erorilor“ de Shakespeare și „Pisica“, împoșca o tensiune lăuntrică raționalită în dramaturgia modernă - „Luna dezmoștenită“ de O'Neill; o parabolă grotescă, conștientă și dramatică între idei și „non-idei“ a scriitorului chinez Deak Tamás și „Marevelele“, în care se înfățișă un fel pină acum pe trei scene românești; piesa-fabula pentru copii și adulți a lui Alecu Popovici, „Poveștea neterminată“, și un gen oarecum aparte, dar din ce în ce mai prețuit azi și pe scenele noastre, „show-ul“ umoristic al actorului Varga Vilmos, intitulat „Privește înapoi rîzînd“.

Un program atât de variat, prezentat atît de lungul a patru zile pe scena Teatrului Mic și a Teatrului Bulandra, atestă de la bun început strădania lăudabilă a ansamblului orădean spre o diversitate echilibrată, unitară în varietatea ei.

Dincolo de varietatea și echilibrul opțiunilor reperabile, în ceea ce privește direcția s-ar mai putea aduce unele îmbunătățiri în sensul îmbogățirii reperului cu mai multe piese autohtone - ceea ce trebuie să remarcăm de la bun început în legătură cu spectacolele prezentate este nivelul lor artistic. În nivel remarcabil, desigur, în sine. Un nivel atât să vorbească despre efortul și capacitatea unor dintre actorii orădeni: exersați mai ales într-un anumit stil de joc - stil ce aluneacă, cîteodată, pe panta fatalului - de a-l depăși în

## teatre

- Opera Română - Ciudatul trupului, Preludiile, Bolero - 19.30.
- Teatrul de operă: Suzana - 19.30.
- Teatrul National „I. L. Caragiale“ (sala Comediei): Heidebergul de altădată - 20; (sala Studiu): Ce scurta e vara - 20.
- Teatrul Gulesci: Acesti ingriștriți - 19.30.
- Teatrul central pentru copii și tineret: Aventura lui Pinocchio - 19.30.
- Teatrul evreiesc de stat: Transforza - 19.30.
- Teatrul „Lucia Sturdza Buhandra“ (sala din str. Alex. Sahia): Haria de iarbă - 20.
- Teatrul Mic: „Pisica“ - 20.
- Teatrul „C. I. Beldiceanu“ (sala Magheru): Othello - 19.30; (sala Studiu): Ce scurta e vara - 20.
- Teatrul Gulesci: Acesti ingriștriți - 19.30.
- Teatrul central pentru copii și tineret: Aventura lui Pinocchio - 19.30.
- Teatrul evreiesc de stat: Transforza - 19.30.
- Studioul I.A.T.C. „I. L. Caragiale“ (sala Casandra): Tragicul a doctorului Faust - 20.
- Teatrul „Păndărică“ (sala din Calea Victoriei nr. 174): Nicușă - la 7.30.
- Teatrul satiric muzical „C. Tănasă“ (sala Savoy): La grădina Gărzii - 19.30; (sala din Calea Victoriei nr. 174): Nicușă - la 7.30.
- Teatrul revistă și comedie „Ion Vasilescu“: Floare de cactus - 19.30.
- Asamblul artistic al U.G.S.R.: Rîm 70 - 20.
- Cercul de stat: Spectacol prezentat de Cercul Mare din Moscova - 16; 19.30.

## tv

- PROGRAMUL I
- 17.30 Deschiderea emisiunii. Emission în limba maghiară. 18.00 Film serial: „Oliver Twist“.
  - 18.35 Muș și dulce și frumosă. 19.30 Teleserialul de seară. 19.35 Actualitatea în economie. 19.45 Avanzpremiera. 20.00 Stagiune lirică TV: opera „Turandot“ de Giacomo Puccini. 21.40 Anunțuri publicitare. 21.45 Prim plan - Polly. 22.15 Teleserialul de noapte. 22.30 Treizeci de minute de ris cu Jerry Lewis. 23.00 Incheierea emisiunii programului I.
- PROGRAMUL II
- 20.00 Deschiderea emisiunii. Film artistic „Drumuri“ - o producție a studiourilor din R. P. Bulgaria. 21.30 Teleserialul de seară. 21.35 Microavanzpremiera. 21.50 Film serial „Războinicii“ - reluarea episodului „Hotel „Bine ai venit““. 22.40 Incheierea emisiunii programului II.

# Pe ecrane „COLONIA LANFIERI“



Coproducție a studiourilor Barrandov și Mosfilm. Filmul a fost distins anul trecut, la Festivalul internațional al filmului de la Moscova, cu Premiul Unii Scriitorilor din U.R.S.S. Scenariul și regia: Jan Schmid, după povestirea Alexandrei Grina. În distribuție: Juozas Budrajis, Zuzana Kocuricova, Václav Neckár.

interioare și, așa zice, prin vizualizarea, exteriorizarea, materializarea lor în fericele acțiuni scenice. (Să remarcăm în acest sens mai ales acțiunile ale III-lei).

Verva comică a regizorului Farkas István ne era deja cunoscută, el fiind somatatorul unor spectacole de prestigiu. Aceasta verva se exprimă însă acum, în „Comedia erorilor“, „Comedia erorilor“ este una dintre creațiile de succes din ultimii ani pe scena orădeană. Ea conține o promisiune despre perspectivele unui teatru comic de foarte bună calitate la Oradea.

Spectacolul cu piesa lui Deak Tamás, „Marevelele“, nu este însă pe deplin o reușită. Creașele sînt de ordinul viziunii regizorale, al

# DIVERSITATE ȘI ECHILIBRU

Însemnări despre turneul Teatrului de Stat din Oradea - secția maghiară

și pe deplin, exagerările de parabolă nușgeri devalvăne sensurile multiple.

„Povești neterminată“ a lui Alecu Popovici ridică și ea, ca spectacol, câteva probleme, nu de interpretare regională, ci de performanță scenică, actoricească. Opțiunea pentru montarea sîrăcicioasă fără atracții spectaculoase, în domeniul decorului, al muzicii a acestui „teatru de circ“, opțiune vădită de echipa orădeană, s-a înfăptuit compoșna numai prin albul atracțiilor actoricești: prin joc, mișcare acrobatică, prin neobștia invenției scenice. Or, asemenea calități nu sînt încă foarte frecvente pe scena teatrului orădean.

Preocupări artistice multilaterale se pot desluși și dintr-o producție atît de neobșnuită cum este programul lui Varga Vilmos - care seamănă algeera acestor genuri, scenografia, muzica, acen și interpretarea spectacolului „Privește înapoi rîzînd“. După succesul primului său „show“, intitulat „Balada particulară“, actorul face acum încă un pas spre o artă interpretativă complexă. El își îmbogățeste programul mai hotărît, cu elemente și chiar cu mici compoziții de pantomimă și își valorifică mai din plin umorul său binecunoscut din diferite roluri. Cînd îl aplaudăm cu satisfacție unei seri împlinite, ne gîndim totodată la o și mai variată alegere a textelor, precum și la o compoziție mai solidă a lor.

Turneul secției maghiare a Teatrului de stat din Oradea - reflectînd o selecție reperorială în general judicioasă, matură și totodată realizări spectaculoase de tinută - confirmă un efort artistic promișor în direcția înfiorării artei teatrale din Oradea, în contextul cultural prodigios al României socialiste.

KACSIR Mária

# IERI AU ÎNCEPUT LA BUCUREȘTI Lucrările reuniunii rectorilor universităților europene

La București au început miercuri dimineața lucrările primei reuniuni a rectorilor universităților europene. Organizată de Universitatea bucureștă, sub egida UNESCO, această importantă manifestare internațională este inițiată în baza unei rezoluții propuse de delegația română și adoptată de cea de-a XV-a Conferință generală a UNESCO. Reuniunea este însoțită, totodată, în programul Anului internațional al educației, desfășurată potrivit unei hotărâri a Adunării Generale a O.N.U., și propune să discute ca principală temă: „Universitățile europene și problemele colaborării interuniversitare“.

La reuniune participă rectori, vicecancelari și profesori din partea a peste 40 de universități europene. Participă, de asemenea, reprezentanți ai conducerii a 6 organizații internaționale neguvernamentale avînd statut de cooperare cu UNESCO: Asociația internațională a universităților, Asociația Commonwealth-ului universitar, Asociația universităților parțiale sau în întregime de limbă franceză, Conferința rectorilor și vicecancelorilor universităților europene, Federația internațională a universităților catolice, Federația internațională a sindicatelor din învățămînt.

La sesiunea de deschidere au luat parte Mircea Mălița, ministru învățămîntului, Ion Iliescu, ministru pentru problemele tineretului, Jean Livescu, rectorul Universității din București, acad. Andrei Oțetea, președintele Comisiei naționale pentru UNESCO, și alte personalități ale vîstii universitare din România. Alocuțiunea inaugurală a fost rostită de prof. dr. docent Jean Livescu.

În continuare, ministrul învățămîntului, Mircea Mălița, a dat citire mesajului de salut adresat reuniunii de către președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer. Textul mesajului a fost ascultat cu un deosebit interes, fiind subliniat cu puternice aplauze de cei prezenți.

Reuniunea a fost salutăată, de asemenea, de E. Naraghi. Urînd succes reuniunii, vorbitorul a reliefat faptul că această manifestare - ce reprezintă o importantă contribuție a țării noastre la programul Anului

internațional al educației - a fost organizată din inițiativa României. Lucrările, a precizat domnia-să, vor conduce la extinderea relațiilor de cooperare interuniversitară și, implicit, la reafirmarea spiritului de solidaritate internațională, pace și înțelegere pe continentul nostru.

În dimineața aceleiași zile, în incinta facultății de drept și filozofie

bucureștene a fost inaugurată o expoziție documentară, care ogîndește evoluția conținutului și structura învățămîntului universitar românesc, precum și relațiile de colaborare ale Universității din București cu numeroase instituții similare de peste hotare.

Seara, rectorul Universității din București a oferit un cotețel în cinstea participanților la reuniune. (Agerpres)

# Mesajul președintelui Consiliului de Miniștri

(Urmare din pag. 1)

internațional, în condițiile existentei unui circuit intens și conținut de valori.

Acțiune de nivel european, debaterile dumneavoastră se integrează în opera de statoinicire a unui climat de comprehensiune mutuală în lumea întregă. De-a lungul veacurilor, Europa a furnizat patrimoniului material și spiritual al omenirii valori perene, iar astăzi continentul nostru, alături de celelalte continente, care participă toate la viața politică și socială a lumii, își orientează eforturile spre extinderea cooperării multilaterale, în armonie cu scopurile păcii și cu exigențele revoluției tehnico-științifice.

România, ca țară care poartă un interes deosebit victoriilor științei și introduce în practică a cuceririlor genului uman, e conștientă de necesitatea largirii permanente a cadrului cooperării internaționale. În această direcție se înscriu eforturile sale care au dus la adoptarea de către Adunarea Generală a O.N.U. a Declarației cu privire la promovarea în rîndurile tineretului a idealurilor de pace, de respect reciproc și de înțelegere între popoare. Aceleiași preocupări au călăuzit România și alte state europene în inițierea unor propuneri, acceptate la a XV-a Conferință Generală UNESCO printr-o rezoluție pozitivă a climatului internațional, să consacrați studiului mijloacelor de dezvoltare a colaborării între universitățile de pe continentul nostru.

Pentru România, care caștate un proces de înnoire în domeniile vieții economice și sociale, dezvoltarea învățămîntului, științei și culturii constituie o cheie a dezvoltării materiale și spirituale. Este, deci, deplin firească receptivitatea sa la promovarea unor acțiuni de prestigiu, de tipul reuniunii dumneavoastră, pe care sîntem onorați s-o găzduim.

Guvernul român este conștient că, participînd activ la toate inițiativele menite să contribuie la o evoluție pozitivă a climatului internațional, dă expresie idealurilor de pace ale poporului nostru, năzuinței sale dintodeună de a apropiere și înțelegere cu toate popoarele lumii.

Urez succes deplin reuniunii în atingerea generoaselor obiective pe care și le propune.

pect reciproc și de înțelegere între popoare. Aceleiași preocupări au călăuzit România și alte state europene în inițierea unor propuneri, acceptate la a XV-a Conferință Generală UNESCO printr-o rezoluție pozitivă a climatului internațional, să consacrați studiului mijloacelor de dezvoltare a colaborării între universitățile de pe continentul nostru.

Pentru România, care caștate un proces de înnoire în domeniile vieții economice și sociale, dezvoltarea învățămîntului, științei și culturii constituie o cheie a dezvoltării materiale și spirituale. Este, deci, deplin firească receptivitatea sa la promovarea unor acțiuni de prestigiu, de tipul reuniunii dumneavoastră, pe care sîntem onorați s-o găzduim.

Guvernul român este conștient că, participînd activ la toate inițiativele menite să contribuie la o evoluție pozitivă a climatului internațional, dă expresie idealurilor de pace ale poporului nostru, năzuinței sale dintodeună de a apropiere și înțelegere cu toate popoarele lumii.

Urez succes deplin reuniunii în atingerea generoaselor obiective pe care și le propune.

## cinema

- Banula: PATRIA - 9; 11,30; 14; 16,30; 18; 21,15.
- Să ucizi o pasăre cîntăre: REPUBLICA - 10; 12,45; 16,15; 21.
- Floare lungi, degete lungi: SALA PALATULUI - 11,15 (seria de bilete - 325); 20,15 (seria de bilete - 325); LUCEAFĂRUL - 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,45.
- BUCUREȘTI - 9; 11,15; 13,30; 16,15; 18,45; 21; MODERN - 9,30; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30.
- Înimă de mamă: CAPITOL - 10; 12,30; 17,15; 19,45.
- Dimineața la ora 6: CENTRAL - 8,45; 10,45; 12,45; 14,45; 16,45; 18,45; 20,15.
- Înțubă lui Gramina: FESTIVAL - 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 21; FAVORIT - 15,30; 17; 20,30.
- Colonia Lanfieri: VICTORIA - 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 20,45.
- Tai meu: MODERN - 9,30; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30.
- Program de desene animate pentru copii: DOINA - 10.
- Asterix și Cleopatra: DOINA - 11,30; 13,30; 16; 18,15; 20,30; FLORIDA - 13; 17,30; 20; AURORA - 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
- De ce? Virsa opțiunilor; Regenerarea; Cum s-a născut harta; Dialogul cu sculptura; Clochii; TIMPURI NOI - 9-21 în continuare.
- Parada comediei: CINEMATECA (sala Union) - 10; 12; 14; 16.
- Splendorul în iarbă: FEROTAR - 8; 10,45; 13,30; 16,15; 19,15; EXCELSIOR - 9,15; 12; 14,45; 17,30; 20,30; MELODIA - 9; 12; 15,15; 18; 20,45; GLORIA - 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30.
- Elvira Madigan: GRIVITA - 18; 19,15; 20,30.
- Floarea care-mi place: ÎNFRĂȚIRE ÎNTRE POPOARE - 16,30; 19.
- Domnișoara doctor: DACIA - 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; GIULEȘTI - 15,30; 18; 20,30; ARTA - 15,30; 18; 20,15.
- Moll Flanders: BUCEGI - 16; 18,15; 20,30; VOLGA - 16; 18,15; 20,30; MIORITA - 15; 17,30; 20.
- Mirasa era în negru: DRUMUL SĂRII - 15,30; 17,45; 20; RAHOVA - 15,30; 18; 20,30.
- În fiecare seară la ora 11: COPROCENT - 15,30; 18; 20,30.
- Glitch cine vine la ora 7: VIITORUL - 17; 19,30; PROGRESUL - 18; 20,30.
- Prea mic pentru un război atât de mare: MOSILOR - 16,30; 18.
- Căldura: MOSILOR - 20,30.
- Frietenii fără gri: MUNCA - 16; 18; PACEA - 16,45; 19,15.
- Jocul care ucide: TOMIS - 18; 20,15; 21,15; 23,15; 25,15; FLAMURA - 11; 17; 19,30.
- Via Mala: FLACARA - 15,30; 18; 20,15.
- Sherlock Holmes: VITAN - 15,30; 18; 20,30.
- Explozie în munți: UNIREA - 15,30; 18; 20,15.
- Năpîn pe situație: POPULAR - 15,30; 18; 20,15.
- La Nord: prin Nord-Vest - 15,30; 18; 20,15.
- Păcatul dragostei: COSMOS - 15,30; 18; 20,15.

# FAPTIUL DIVERS

## 400 de ascensiuni

Un clasament al performanțelor pe care le realizează turiștii în drumurile lor nu există. Medicul chirurg Gheorghe Iacomi, din Piața Neamț, se pare însă că deține un record cu care puțini turiști se pot mândri. A primit „botezul muntelui” în 1926. De atunci a parcurs mil și mil de kilometri pe potecile tuturor masivelor carpatine. Dar „marea dragoste” i-a păstrat-o Ceahlăulul. Zilele trecute a făcut cea de-a 400-a ascensiune pe versanții săi. Și, deși de altă ori repetat, fiecare urcuș este mereu... altfel!

## Salvați laleaua pestriță!

Rezervațiile naturale „Ponoraș” și „Frumosa” din județul Suceava se numără printre foarte puținele locuri din țară unde crește lăleaua pestriță, declarat monument al naturii. Dar cei care ar trebui să aprobe aceste flori rare și să ia decizii? Se pare că nu. Dovada — faptul că prin rezervațiile respective oricine poate trece cu vâdă prin loboda. În ultimul timp unii din locuitorii de prin preajma lor se află într-o adevărată campanie de „recoltare” (mai exact spus, de distrugere) a acestor flori, pentru a o valorifica apoi pe piața orașului Suceava. Cei ce supra-veghează cele două rezervații asistă la asemenea fapte, dar nu tau nici o măsură. De ce?

## La „izvoarele” fontei

În apropierea Humedorei, la Goudăie, mai pot fi contemplate și azi contururile singurului turn medieval înecăpătorilor siderurgiei românești. Construit în primul an al secolului al XIX-lea, el a intrat în funcțiune în luna aprilie 1813 și n-a încetat să producă până în anul 1922. De aici se aprovizionau cu fontă ateleterile existente pe acea vreme în Hunedoara. Cugir, Sibiel și în alte centre metalurgice din țară. Data fiind importanța istorică pe care o prezintă străvechiul furnal de la Goudăie, recent s-a hotărât ca el să fie restaurat.

## Învirtita, ca la Bacău

„Telecomunicația” vrea să introducă un cântec de întreprindere de construcții „uită” să îngroape o conductă s.a.m.d. Până acum, au reușit să blocheze aproape un sfert din numărul străzilor din Bacău. Vrei să ajungi acum cu mașina din Parcul Libertății până la Direcția agricolă județeană — cale de 500 de metri, în jurul unei străzi cu puțin 15 km deorace și străzile laterale sînt brăzdate de sanțuri. Pe cînd ocolul întregului oraș pentru distanțe de-o zvirțură de bă?

## De la „Intim” la judecata publică

La clubul „I Mai” din Craiova s-a desfășurat într-una din zilele trecute un proces la care au răsit peste 200 de cetățeni. În fața completului judecătoresc se aflau frații Aurel (37 de ani, de profesie mecanic) și Constantin Motoc (26 de ani, tehnician) care, în cursul activității, nu numai că au comis fapte de ebrietate, au intrat nu demult în restaurantul „Intim” din Craiova, înarmați cu cuțite și au declarat o scenă de gosteria. Unii dintre consumatori deveniseră tinte pentru cercetarea abilității în aruncarea cuțitelor la zid de către cei doi oaspeți nepoftați. Numai intervenția organelor de miliție a făcut ca acest episod să nu aibă un deznădămint tragic. În urma judecării procesului, instanța l-a condamnat pe amândoi la cîte 5 ani închisoare. Frățește, fără părținare!

## A încheiat cursa

Iosif Caragea era șofer la Întreprinderea de Industrie a cărui din Capitală. Îl preocupă stăruitor un gînd: să-și pună — cit mai repede — gospodăria pe roate. În scurt timp, a reușit să-și cumpere o casă și un autoturism. A fost sesizată comisia pentru controlul bunurilor dobîndite în mod ilicit. Cu ocazia cercetărilor s-a stabilit că Iosif Caragea nu justifică proveniența sumei de 78.827 lei. Trimis în fața instanței de judecată, el a fost penalizat cu impozitul legal de 80 la sută. Sentința a rămas definitivă.

Rubrică redactată de Dumitru TIRCOR Gheorghe DAVID cu sprijinul corpondentilor „Scintei”

# Primire la C.C. al P.C.R.

Miercuri, 22 aprilie, tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., a primit delegația Asociației de prietenie sovieto-română, condusă de tov. A.P. Kozulnikov, redactor-șef al revistei „Probleme de istorie a P.C.U.S.”, care — la invitația Consiliului General A.R.L.U.S. — a participat la manifestările organizate în țara noastră cu prilejul centenarului nașterii lui V.I. Lenin.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășii au participat tovarășii Vasile Vlad, șef de secție la C.C. al P.C.R., și Mihail Roșianu, președintele Consiliului General A.R.L.U.S. A fost prezent V.S. Tikunov, însoțit cu afaceri ad-interim al U.R.S.S. la București. În cursul aceleiași zile, delegația a plecat spre patrie.

# Întoarcerea din R. S. Cehoslovacă a delegației de activiști ai P. C. R.

Delegația de activiști ai P.C.R., condusă de Constantin Cîrlin, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Brașov al P.C.R., care, la invitația C.C. al P.C. din Cehoslovacia, a făcut o vizită de schimb de experiență în această țară, s-a înnoptat miercuri la amiază în Capitală.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, delegația a fost întâmpinată de Andrei Cervencovici, membru al C.C. al P.C.R., șef de secție la C.C. al P.C.R., de activiști de partid. Au fost de față reprezentanții ai Ambasadei Cehoslovace la București. (Agerpres)

# vremea

Ieri în țară: Vremea a fost în general frumoasă. Cerul a fost variabil, cu înnoirări mai accentuate în cursul dimineții, în Transilvania și Moldova. Cu totul izolat, în Muntenia, Dobrogea și regiunea de munte, s-au semnalat aversive însoțite de descărcări electrice. Vîntul a suflat slab pînă la potrivit, cu unele intensificări locale în Oltenia și regiunea de munte, predominant din sectorul vestic. Temperatura aerului la ora 14 oscila între 10 grade la Intorsura Buzăului și 24 de grade la Giurgiu. Local în zona de munte s-a semnalat ceață. În București: Vremea a fost în general frumoasă, cu niște variații. Vor cădea ploai slabe, locale în nordul și sud-vestul țării. În rest, ploi izolate. Vînt slab, pînă la potrivit. Temperatura în creștere. Minimele vor fi cuprinse între 4 și 14 grade, iar maximele între 14 și 26 grade. În București: Vreme în general frumoasă și caldă. Cerul va fi variabil, favorabil aversiv slab în începutul intervalului. Vînt slab, pînă la potrivit. Temperatura în creștere.

# Mase plastice ...ȘI FAPTE PLASTICE

(Urmare din pag. 1) zuit prea mult pe control — replica celălalt. Părea, la început, un „frecuș” mărunț, un disculeț din care nu apărea limpede cine are dreptate... Situația creată a atras însă atenția organizației de partid din uzina care a inițiat o serie de dezbateri menite să creeze un curent de opinie ferm față de calitatea produselor. — De atunci, dificultățile noastre privind calitatea s-au rărit — ne spune Luiza Bălan, controloare de calitate în atelierul de produse sudate. Sintem pe un drum bun. Recenta lege a calității produselor, votată de Marea Adunare Națională, a pus ordine în stabilirea răspunderii materiale față de calitate. Rămîne însă, ca o permanentă problemă de conștiință, răspunderea morală — sursă de noi perfecționări și reușite. De fapt, ceea ce a început ca o „campanie” s-a transformat

într-o activitate susținută, statornică. Am văzut pe masa de lucru a secretariatului comitetului de partid cîteva foi de însemnări prin care se schifau noi măști, noi acțiuni. Sînt proiectele perfecționării de dezvoltare a „proiectului” de muncă. În treaga uzină trăiește un umplu proiect de reorganizare și reprofilare. Ea urmează să depășească stadiul de „uzină veche”, de „uzină-pilă”. La sfîrșitul următorului plan cincinal, vor avea și atunci mîturul plan cincinal, vom găsi aici o uzină complet reutilată, modernizată, integrată în procesul dezvoltării companiei, calitative, a industriei. La sfîrșitul următorului plan cincinal... Oare vom avea și atunci mîturul plan cincinal, vom găsi aici o uzină... De termen? Un început de tradiție există... Iar tradiția cere continuitate.

# Cronica zilei

TELEGRAMĂ  
Cu prilejul sărbătoririi a 50 de ani de la înființarea Marii Adunări Naționale a Republicii Turcia, Ștefan Voitec, președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, a adresat o telegramă de felicitare lui Feruh Bozbeyli, președintele Parlamentului Republicii Turcia.

La invitația Consiliului Național al Cercetării Științifice, miercuri dimineața a sosit în Capitală, într-o vizită oficială, o delegație a Comitetului pentru știință și progres tehnic din Republica Populată Bulgaria, condusă de prof. Ivan Popov, președintele comitetului. La sosire, în Gara de Nord, oaspeții au fost întâmpinați de prof. Gheorghe Buzdugan, președintele Consiliului Național al Cercetării Științifice, și alți membri ai conducerii C.N.C.S., precum și de ambasadorul Bulgariei, Spas Gospodov.

În dimineața aceleiași zile au început convorbirile între cele două delegații. În cursul după-amiezii, prof. Ivan Popov, însoțit de prof. Nicolae Bărbulescu, vicepreședinte al C.N.C.S., a vizitat Institutul de cercetări și proiectări pentru mașini-unelte și agregate, precum și Fabrica de mașini-unelte și agregate din București.

De asemenea, prim-vicepreședintele Comitetului pentru știință și progres tehnic din Bulgaria, ing. Nicolae Videnu, a făcut o vizită la Institutul de chimie-fizică al Ministerului Învățămîntului, unde au fost primii de acad. Ilie Murgulescu, directorul centrului.

La Ambasada R.D. Vietnam din București a avut loc miercuri la amiază o conferință de presă, în cadrul căreia ambasadorul Nguyen Sang Hanh a vorbit în legătură cu situația populației vietnameze din Cambodgia.

În Capitală a sosit, miercuri după-amiază, o delegație condusă de Nikola Filipovici, directorul Institutului pentru prețuri din Iugoslavia, care va face o vizită de schimb de experiență în țara noastră, la invitația Comitetului de stat pentru prețuri. Pe aeroportul Băneasa, delegația a fost întâmpinată de Gheorghe Ștefan Marin, președintele Comitetului de stat pentru prețuri, de reprezentanți ai ambasadei R.S.F. Iugoslavia la București și de alte persoane oficiale.

La 22 aprilie s-a semnat la Ministerul Afacerilor Externe Programul pentru aplicarea Acordului cultural între Republica Socialistă România și Republica Danemarca, pe perioada 1 aprilie 1970 — 31 martie 1972. Programul prevede schimburi de cercetători, oameni de artă și cultură, cadre didactice pentru vizite de informare și documentare, oferirea reciprocă de burse de specializare, schimburi de expoziții și formații artistice etc.

La semnare au asistat Vasile Gliga, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, Torben Busck-Nielsen, ambasadorul Danemarcei la București, și alte persoane oficiale.

Ansambllul folcloric din Turcia, care se află în turneu în țara noastră, a susținut miercuri seara un spectacol la sala Teatrului de stat din Ploiești. Artiștii oșpeți au prezentat în fața unui număr mare de spectatori din borașul folclor turcesc, aducînd pe scenă — o dată cu pitorescul costumelor — o dată cu pitorescul costumelor — o dată cu pitorescul costumelor — o dată cu pitorescul costumelor... (Agerpres)

# SĂRBĂTORIREA CENTENARULUI NAȘTERII LUI V. I. LENIN Adunarea festivă de la Moscova

MOSCOVA 22. — Corespondența de la Laurentiu Duță și Silvia Podină: Adunarea festivă comună a C.C. al P.C.U.S., Sovietului Suprem al U.R.S.S. și Sovietului Suprem al R.S.F.S.R., consacrat sărbătoririi centenarului nașterii lui V. I. Lenin, a continuat miercuri în sala Congreselor din Kremlin.

Lucrările au fost conduse de Alexei Kosișghin, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Au luat cuvîntul Lidia Fotieva, vechi membru al P.C.U.S., Ho Xuan Son, membru al secretariatului C.C. al F.N.E. din Vietnamul de sud, Osvaldo Dorticco Torrado, membru al Biroului Politic și al secretariatului C.C. al P.C. din Cuba, președintele Republicii Cuba.

Primit cu vii aplauze, a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România. (Cuvîntarea se publică în pag. 1 a ziarului.)

Au luat apoi cuvîntul Gus Hall, secretar general al P.C. din S.U.A., V.M. Kavun, președintele colhozului „Congressul al XXII-lea al P.C.U.S.” din Ucraina, Giancarlo Paletta, membru al Biroului Politic și al Direcției P.C. Italian, Jumajaghin Fedenal, prim-secretar al C.C. al P.P.R.M., președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Mongole, Ali Sabri, membru al Comitetului Executiv Suprem al Uniunii Socialiste Arabe (R.A.U.), Mstislav Keldiș, președintele Academiei de Științe a U.R.S.S., Rodney

Arimendi, prim-secretar al C.C. al P.C. din Uruguay, Toi En Ghen, membru al Prezidiului Comitetului Politic, secretar al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele Prezidiului Adunării Populare Supremă a R.P.D. Coreene, Shripat Amrit Dange, președintele Consiliului Național al P.C. din India, Vladimir Bacri, membru al Biroului Executiv al Prezidiului U.C.I., Max Reimann, prim-secretar al C.C. al P.C. din Germania, Evgheni Tiașelnikov, prim-secretar al C.C. al Komsomolului din U.R.S.S.

Participanții la adunarea festivă au fost salutați de un grup de pionieri din Moscova. După-amiază au luat cuvîntul Dolores Ibrurri, președinta P.C. din Spania, Haled Bagdas, secretar general al C.C. al P.C. din Siria, Orlando Millas, membru al Comisiei politice a C.C. al P.C. din Chile, Alvaro Cortuhuez, Jeronimo Arnedo Alvarez, secretar general al C.C. al P.C. din Argentina, Nuhak Fumsvan, în numele Frontului patriotic din Laos, Friedl Furlberg, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. din Austria, Meir Vilner, secretar general al C.C. al P.C. din Israel, Jesus Faria, secretar general al P.C. din Venezuela, Agostinho Neto, președintele Mișcării Populare pentru eliberarea Angolei (M.P.L.A.), Pierre Gensous, secretar general al F.S.M.

Participanții au fost salutați de reprezentanți ai armatei sovietice. Cuvîntul de închidere a fost rostit de Alexei Kosișghin. Adunarea festivă s-a încheiat în sunetele Internaționalei.

Cu prilejul Adunării festive comune a C.C. al P.C.U.S., Sovietului Suprem al U.R.S.S. și Sovietului Suprem al R.S.P.S.R., consacrat sărbătoririi centenarului nașterii lui V. I. Lenin, Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a oferit miercuri seara la Kremlin o recepție. Au participat conducători de partid și de stat sovietici, veterani ai partidului, oameni de știință și cultură, maresali și generali, delegațiile străine sosite cu prilejul manifestărilor organizate în cadrul sărbătoririi centenarului.

A luat parte delegația Partidului Comunist Român condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România. Secretarul general al C.C. al P.C.U.S., Leonid Brejnev, l-a salutată cordial pe conducătorii statelor socialiste prezente, pe reprezentanții partidelor comuniste și muncitorești, și organizatorilor democratice și muncitorești, urîndu-le noi succese în activitatea lor.

La 22 aprilie, Leonid Brejnev, Alexei Kosișghin, Nikolai Podgornii și alți conducători de partid și de stat sovietici, au depus o coroană de flori la Mausoleul lui V. I. Lenin din Piața Roșie. În aceeași zi, în fața mausoleului a avut loc o manifestație a tineretului din Moscova.

# Manifestări în țară DEPUNERI DE COROANE DE FLORI LA MONUMENTUL LUI V. I. LENIN DIN PIAȚA SCINTEII

Miercuri dimineața a avut loc solemnitatea depunerii de coroane de flori la Monumentul lui V. I. Lenin din Piața Scintei.

Au fost depuse coroane de flori din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a Consiliului de Stat și a Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România, Comitetului municipal București al P.C.R. și a Consiliului popular municipal, Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Comitetului Central al Uniunii Asociațiilor Comuniste și a Consiliului Uniunii Asociațiilor Studentești din România; a Consiliului General A.R.L.U.S.

Un grup de pionieri au depus jerbe de flori.

După depunerea coroanelor, în fața Monumentului lui Vladimir Ilici Lenin a fost păstrat un moment de reculegere. La solemnitate au participat tovarășii Gheorghe Rădulescu, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Constantin Drăgan, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului Central al U.G.S.R., Dumitru Popa, membru al Comitetului Executiv al

C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., Dumitru Popescu, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Miron Constantinescu, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al C.C. al U.T.R. ministrul pentru problemele tineretului, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, membri ai C.C. al P.C.R. și Consiliului de Stat și ai guvernului, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, conducători de instituții centrale și organizații obștești, generali și ofițeri superiori.

Erau prezenți V. S. Tikunov, însoțit cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București, și membri ai ambasadei.

În fața monumentului se aflau, de asemenea, numeroși cetățeni ai Capitalei.

În aceeași dimineață, au depus o coroană de flori la Monumentul lui V. I. Lenin însoțit cu afaceri ad-interim al U.R.S.S., V. S. Tikunov și membrii Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

Au fost de față Dumitru Popa, Miron Constantinescu, precum și Ilie Rădulescu și Vasile Vlad, șefi de secție la C.C. al P.C.R., Vasile Gliga, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, general-locotenent Ion Colman, adjunct al ministrului forțelor armate reprezentanți ai Consiliului General A.R.L.U.S., funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, generali.

Erau prezenți membri ai delegației Asociației de prietenie sovieto-române, condusă de A. P. Kozulnikov, aflată în țara noastră cu prilejul sărbătoririi centenarului nașterii lui V. I. Lenin.

Tot în cursul dimineții, la monument au mai depus coroane de flori Miroslav Sulek, ambasadorul Republicii Socialiste Cehoslovace, Ewald Moldt, ambasadorul Republicii Democratice Germane, Jaromir Ocheduzsko, ambasadorul Republicii Populare Polone, Buyanghin Bud, însoțit cu afaceri ad-interim al Republicii Populare Mongole, Spas Gospodov, ambasadorul Republicii Populare Bulgarie, Jesus Barreiro, ambasadorul Republicii Cuba, și membrii acestor ambasade. Au fost de față V. S. Tikunov, însoțit cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București, și membri ai ambasadei.

După depunerea coroanelor, în fața monumentului s-a păstrat un moment de reculegere.

# VERNISAJUL UNEI EXPOZIȚII OMAGIALE

Miercuri la amiază, la Liceul „Nicolae Bălcescu” din Capitală, a avut loc vernisajul expoziției „Lenin și Moscova”, organizată de Comitetul executiv al Consiliului popular al municipiului București, cu concursul Sovietului orașului Moscova.

Expoziția cuprinde fotografii reprezentînd imagini din Moscova, din viața locuitorilor acestui mare oraș în care V. I. Lenin și-a desfășurat o parte din activitate.

La deschiderea expoziției au rostit cuvintele Ion Gh. Borcea, vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular al municipiului București, și V. S. Tikunov, însoțit cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București.

La vernisaj au luat parte Dumitru Popa, primul general al Capitalei, Mihail Roșianu, președintele Asociației române pentru gălăruirea de prietenie cu U.R.S.S., Mihnea Gheorghiu, prim-vicepreședinte al Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, o numeroasă asistență, precum și membri ai Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

# Spectacole și concerte festive

Filarmonica „George Enescu” a susținut miercuri seara, în sala Ateneului Român, un concert festiv dedicat împlinirii unui veac de la nașterea lui Lenin. În prima parte a concertului, corul filarmonicilor, dirijat de Vasile Păntea, acompaniat la pian de Nicolae Licareț, a interpretat lucrări de compozitori români și sovietici contemporani. Partea a doua a cuprins Simfonia a II-a „Cu clopote” de Aram Hacıaturian, prezență de Orchestra simfonică a filarmonicii, sub bagheta dirijorului Mircea Basarab.

Opera Română din București a găzduit în aceeași seară un spectacol cu caracter festiv, dedicat centenarului nașterii lui Lenin, la care și-au dat concursul soliști de frunte ai primei noastre scene lirice, orchestra și corul.

Filarmonica de stat „Oltenia” a prezentat miercuri seara, la Craiova, un concert vocal-simfonic dedicat aniversării centenarului nașterii lui V. I. Lenin. „Cîntece despre Lenin” de Holmlov, Uvertura festivă de Sostakovic, Cantata „Print visele arpi”, de T. Olah — sînt o parte dintre piesele inscrite în programul acestei manifestații. (Agerpres)

# SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

## ÎN DERBIUL DE HANDBAL Steaua s-a impus prin maturitate tactică

Soarta titlului de campion național la handbal masculin pare să se fi decis ieri prin victoria echipei Steaua asupra rivalei sale dintotdeauna, Dinamo București. Formația militară are acum un avans de patru puncte în clasamentul general, precum și două meciuri restante după disputarea căroră, cu mare probabilitate, va crește diferența de punctaj față de cel al dinamoviștilor.

După desfășurarea primei părți a întrecerii de ieri — scor 5-4 pentru Dinamo — ne așteptăm ca această echipă să-și rotunjească avantajul sau, măcar, să-și păstreze pînă la capătul partidei. În favoarea unei asemenea ipoteze pleda, mai ales, starea de oboseală suplimentară provocată jucătorilor echipei Steaua de pe urma celor patru meciuri dificile din Cupa campionilor europeni. Totuși, pe teren, în repriza a doua, acțiunile au căpătat o înfățișare prielnică jucătorilor militari, în special datorită însușirii cu care au speculat fiecare greșelă a adversarilor lor. Și, trebură s-o spunem, asemenea greșeli deseori cu caracter decisiv, au abundat în jocul dinamoviștilor. Gafa culminantă s-a produs cu trei minute înainte de sfîrșitul partidei, cînd scorul era egal, 10-10. Pentru respinsore o minge paternică, însă coechipierii săi, rămăși încremenți ca stanele de piatră, i-au permis lui Gațu să câștige nestingherit balonul. Zadarnică s-a dovedit o nouă intervenție disperată a portarului echipei naționale. Gațu l-a înșelat în mod dibaci și i-a aruncat mingea, peste cap, în plasa. Deși din nou în posesia balonului, dinamoviștii nu s-au ardat în stare să finalizeze acțiunea. Mai mult, ei au pierdut iarăși mingea, iar încercările de a

o recupera printr-un joc „on la om” s-au soldat cu un eșec total. Golul lui Gațu fusese golul victoriei... Peste o mie de spectatori au urmărit această dispută pasionantă și frumoasă, în cadrul căreia s-au evidențiat jucătorii Oțelea, Gațu, Belu, Coșăș (Steaua) și Penu, Moldovan, Dan Marin, Preutu (Dinamo).



Fază din meciul de handbal Steaua — Dinamo

## Astăzi, pe stadionul „Republicii”, de la ora 17,00

# România-Polonia la fotbal (juniori)

Astăzi, pe stadionul „Republicii” din București, începînd de la ora 17,00, se desfășoară meciul de fotbal dintre reprezentativele de juniori ale României și Poloniei, întrecere cîntînd pentru preliminariile turneului U.E.F.A.

Pentru această partidă, antrenorul Gh. Ola va alinia următoarea formație: STANA — DOBRĂU, S. GABRIEL, DEE-

LEANU HAINAL — SAMES, GILGORE — VLAD, GHERGHELI, HELVEI, NĂSTASE. Pe lista de rezervă sînt înscrise I. Gabriel (portar), Cîncă (fundas), Bôlioni (mijlocas), Alodresel (atacant). Pe timpul meciului fiecare echipă poate schimba cîte doi jucători, indiferent de post. Arbitrul întîlnirii va fi K. STARKA (Cehoslovacia).

## În cîteva rînduri

În runda a 8-a a turneului internațional de sah de la Rovini (Iugoslavia), Udovcici l-a învins pe Marovici, iar Bertok a câștigat la Nicovsk. Maistrul român Teodor Ghițescu a remizat cu Smislov, rezultat consensat și în partidele Gilgiorici (Ulmann, Minici — Hort și Ivkov — Kurașliu). Partidele Finer — Kovacevici și Parma — Brown s-au întrerupt. Pe primul loc în clasament se află marele maestru iugoslav Gilgiorici cu 6 puncte, urmat de Fischer (S.U.A.) — 5 puncte (3), Korenino, Petrosian (ambii U.R.S.S.), Hort (Cehoslovacia) — 5 puncte etc. Ghițescu (România) ocupă locul 14 cu 2,5 puncte și două partide întrerupte.

Campionatele internaționale de tenis ale Italiei au continuat la Roma ca disputarea partidelor din optimele de finală ale probei de simplu bărbați. Jucătorul român Ilie Năstase l-a învins în trei seturi: 6-4, 6-3, 6-2 pe englezul Graham Stilwell, în timp ce Ion Tiriac a pierdut cu 7-9, 6-3, 2-6, 3-6, în fața lui Alexandru Metreveli (U.R.S.S.). Alte rezultate: Gulyas — Mulligan 6-4, 6-4, 6-3; Pilici — Ismail el Shafel 6-2, 14-12, 6-3; Kodes — Pasarelli 6-4, 5-7, 6-0, 6-3.



La Ulanovsk o fost inaugurat zilele trecute Complexul memorial Lenin. În fotografie: partea centrală a complexului

Foto: NOVOSTI

# viața internațională

## EVENIMENTELE DIN ASIA DE SUD-EST

• IN CAMBODGIA CONTINUA LUPTELE • NOI DEMONSTRAȚII LA SAIGON

PNOM PENH 22 (Agerpres). — La aproximativ 30 de km de orașul Pnom Penh, capitala Cambodgiei, continuă să aibă loc lupte între trupele cambodgiene și forțele de rezistență populară, relatează agențiile de presă. Se menționează că cele mai puternice ciocniri au fost semnalate în regiunea Saang.

De asemenea, incidente violente au avut loc în zona orașului Takeo, situat la o distanță de 52 km de capitală.

WASHINGTON 22 (Agerpres). — Purtătorul de cuvânt al Departamentului de stat al S.U.A., Carl Barth, a declarat marți că guvernul american continuă să studieze cererea de furnizare de armament care l-a fost adresată de autoritățile de la Pnom Penh. El a precizat că pînă în prezent „nu a fost luată nici o hotărâre definitivă” în această problemă.

Paris 22 (Agerpres). — Ministrul afacerilor externe și conducătorul delegației Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud la conferința de la Paris,

Nguyen Thi Binh, a expus poziția guvernului său în cadrul unei conferințe de presă, față de acțiunile autorităților de la Pnom Penh împotriva rezidenților vietnamezi din Cambodgia și cerut asigurarea drepturilor legitime ale acestora.

SAIGON 22 (Agerpres). — La Saigon au avut loc miercuri noi demonstrații organizate de studenți, în semn de protest față de măsurile represive ale administrației Thieu. Puternice forțe polițienești au fost mobilizate pentru restabilirea ordinii. Cu ajutorul grenadierilor cu gaz lacrimogen, demonstrații au fost împrăștiate.

CANBERRA 22 (Agerpres). — Primul ministru australian, John Gorton, a anunțat miercuri în Parlament, că Australia își va retrage un batalion de infanterie și mai multe unități ale trupelor auxiliare staționate în Vietnamul de sud, înainte de sfârșitul acestui an. Premierul nu a precizat însă care va fi numărul militarilor din aceste trupe auxiliare care vor reveni în patrie împreună cu cei 800 de militari ai batalionului amintit, dar a subliniat că unitățile retrase nu vor fi înlocuite cu altele noi.

## LA 5 Iunie

### Alegeri generale în Cipru

NICOSIA 22 (Agerpres). — Primele alegeri generale în Cipru de la cucerirea independentă au fost fixate pentru data de 5 iunie, de către Consiliul de Miniștri cipriot, reunit în sesiune specială, cu participarea președintelui Makarios.

La aceeași dată, vor fi organizate alegeri separate în zonele insulei locuite de populația de origine turcă pentru desemnarea unei Adunări Naționale a ciprioților turci. Ca urmare, în Cipru, vor exista două parlamente, unul al ciprioților greci, iar celălalt al ciprioților turci.

Marți, a început la Nicosia procesul intentat unui grup de șase ciprioți greci acuzați de a fi complotat asasinarea la 8 martie, a președintelui Ciprului, Makarios. Cei șase — Costas Ioanides, directorul ziarului de opoziție „Gnomi”, un student, un agent imobiliar și trei polițiști — sînt învinuiți, de asemenea, de a fi complotat împreună cu Polycarpus Gheorghidias, fost ministru de interne, asasinat luna trecută în apropiere de Nicosia, răsturnarea prin forță a guvernului cipriot.

## IERI A ÎNCEPUT LA VARȘOVIA

### A TREIA RUNDĂ A SCHIMBULUI DE PĂRERI POLONO-VEST-GERMAN

VARȘOVIA 22 — Corespondenții Agerpres Iosif Dumitrescu transmite: La sediul Ministerului Afacerilor Externe al R.P. Polone a început miercuri runda a treia a schimbului de păreri politice dintre reprezentanții guvernelor R.P. Polone și R.F. a Germaniei. Primele două întâlniri anterioare au avut loc, după cum se știe, în lunile februarie și martie a.c., tot

în capitala poloneză. Convorbirile se desfășoară în vederea normalizării relațiilor politice dintre cele două țări.

Delegația poloneză este condusă de Jozef Winiwicz, adjunct al ministrului afacerilor externe, iar cea vest-germană de Georg Ferdinand Duckwitz, secretar de stat în Ministerul de Externe al R.F. a Germaniei.

## AUSTRIA

### Noul guvern a depus jurământul Nu vor avea loc modificări în politica externă a țării

VIENNA 22 (Agerpres). — Noul guvern austriac, condus de cancelarul Bruno Kreisky a depus marți după-amiază jurământul în fața președintelui republicii, Franz Jonas.

Într-o declarație făcută presei, Rudolf Kirchschlager, ministrul de externe, a relevat că politica externă a țării nu va fi modificată, continuitatea ei întemeindu-se pe principiul neutralității permanente a Austriei. El a precizat că Austria va continua eforturile sale în vederea realizării unui acord economic cu Piața comună. La rândul său, cancelarul Bruno Kreisky a arătat că guvernul va supune spre dezbateră Parlamentului „un program de mari reforme în toate domeniile vieții sociale”.

## FARSA ELECTORALĂ DIN R. S. A.

PRETORIA 22 (Agerpres). — În Republica Sud-Africană au avut loc ieri „alegerile generale” ale Parlamentului; în această țară însă o consultare electorală generală înseamnă de fapt numai o consultare a minorității albe, întrucît sînt chemați la urne numai cei 2.200.000 de albi, restul de 16 milioane africani, negri și asiatici fiind lipsiți, conform legilor apartheidului, de orice drepturi politice.

Ca și în precedentele confruntări electorale puse în scenă în R.S.A., „victoria” premierului Vorster nu poate fi pusă la îndoială. În o singură sesiune, pentru prima dată din 1948, cînd a venit la putere, Partidul Național are de făcut față unei opoziții violente din partea grupurilor de negri, dar în ciuda rîndurilor sale, care au format Partidul Național Reconstituit, de extremă dreapta.



După cum transmit agențiile de presă, actualele autorități din Cambodgia au declanșat o campanie de reprimări împotriva rezidenților vietnamezi din această țară. În mai multe localități cu un număr mare de soldați cu sula de victimă. Populația de origine vietnameză este strîmțuită în mod samavolnic în lagăre de concentrare. În fotografie: aspect al unei astfel de operații de strîmțuire forțată

## REUNIUNEA DE LA LUXEMBURG A PIEȚEI COMUNE

Compromis în problema produselor viticole

După negocieri îndelungate și controversate, în noaptea de marți spre miercuri, să ajungă la un compromis asupra reglementării „pieței comune a vinului”. Dintre „cei șase”, partenerul italian împreună cu cel francez (adică reprezentanții principalilor țări producătoare de vin din C.E.E.) au fost cei care „s-au bătut” cel mai mult pentru „instituționalizarea”, în interiorul perimetrului comunitar, a problemelor legate de antici licențe a zeului Bacchus. În scopul ca toamna acestui an, recolta de vin strîmțuită de pe podgoriile țărilor C.E.E. va fi trecută prin „teascurile” preceptelor comunitare. Vinul comunitar va trebui să se supună unor reguli stricte în ce privește concentrația, prețul de comercializare, măsurile de protecție, exportul etc. Prin acordul asupra vinului, încheiat la Luxemburg, „cei șase” au putut definitivă în linia generală, sistemul agriculturii comunitare, deși, după cum remarca observatorii de presă, o serie de probleme continuă să rămână deschise.



lotă cum vede caricaturistul ziarului vest-german „Die Welt” drumul plin de opinii și compromisi al rezolvării „pieței comune a vinului”

## ORIENTUL APROPIAT

### Crearea unui comitet însărcinat cu rezolvarea problemelor refugiaților palestinieni din Liban

BEIRUT 22 (Agerpres). — Ministrul de interne al Libanului, Kamal Jumblatt, a avut marți o întrevedere cu reprezentanți ai organizațiilor palestinene de rezistență, care acțiunea pe teritoriul libanez. Într-o declarație făcută la încheierea acestei reuniuni, ministrul libanez a anunțat încheierea unui acord privind crearea unui „final comitet”, însărcinat cu rezolvarea tuturor problemelor refugiaților palestinieni din Liban. Acest organism va fi prezidat de către ministrul de interne libanez.

CAIRO 22 (Agerpres). — La Cairo

a avut loc o reuniune a Comitetului Central al Uniunii Socialiste Arabe, sub președinția lui Anwar Sadat, vicepreședinte al Republicii Arabe Unite. În cursul acestei reuniuni, Mahmud Riad, ministrul afacerilor externe al R.A.U., a prezentat un raport asupra situației politice și militare a R.A.U., precum și asupra vizitei efectuate recent la Cairo de asistentul secretarului de stat al S.U.A. pentru problemele Orientului Apropiat și Asiei de sud, Joseph Sisco. A fost, de asemenea, examinată evoluția relațiilor de cooperare dintre Libia, R.A.U. și Sudan.

## LIBIA: Pe calea consolidării independenței naționale

Salvele de tun trase în ultima zi a unui război împotriva manifestărilor entuziaste ale populației din capitală și din alte orașe ale țării au marcat sfârșitul unei epoci și începutul altelei pentru Libia. „Este sfârșitul a 30 de ani de dominație engleză, după 20 de ani de colonizare italiană” — astfel a fost calificată plecarea ultimilor 300 de soldați englezi de la baza britanică, Tobruk. Pînă la sfârșitul lunii iunie a.c. va fi evacuată și baza americană Wheelus Field, cu cei 6.000 de militari și cu bombardierele sale ultramoderne cu reacție. Problema lichidării prezentei militare străine din Libia a fost ridicată, în repetate rânduri, de către populația acestei țări, care nu s-a împăcat niciodată cu bazele militare, veritabil stat în stat, și prin suveranitatea națională. Regimul monarhic, răsturnat în toamna anului trecut, nu a fost interesat să ducă la bun sfârșit convorbirile începute privind evacuarea acestor redute militare străine, sursă de menținere a incordării în regiunea mediteraneană și totodată instrumente indirecte de sprijin a companiilor străine în eforturile lor de așezare a petrolului libian. Tocmai de aceea cu atât mai vie a fost satisfacția poporului libian față de măsurile luate de către Consiliul revoluționar pentru evacuarea bazelor înalte de termenți prevăzute în acordurile încheiate cu Londra și Washingtonul.

Colonelul Gaddafi, președintele Consiliului Comandamentului Revoluției, a declarat recent că desființarea bazelor străine a redat Libiei deplina independență politică. „În prezent, a subliniat el, noi trebuie să cucerim independența economică și socială”. Referindu-se la activitatea celor 21 de companii petroliere străine în țară,

cu care au fost începute tratative în vederea majorității redevențelor primite, el a subliniat că Libia este hotărâtă să reducă prezența străină, în conformitate cu interesele poporului libian. Libia a realizat anul trecut o producție de 160 milioane tone de țefei, fapt care o situează pe locul al patrulea din lume. Din ultimele estimări, această țară, ale cărei rezerve se ridică la peste 4 miliarde de tone, ar putea în curînd deveni o doua țară producătoare de petrol din lumea capitalistă. După cum era și de așteptat, aceste imense rezerve de „aur negru” au atras interesul marilor monopoluri petroliere care, sub protecția aripilor de metal ale bombardierelor de la bazele militare occidentale, au reușit să stoarcă din nisipurile generoase ale acestui stat peste 80 la sută din producția de petrol brut. Numai investițiile americane în exploatarea petrolului libian depășesc 1.200.000 de dolari, aducînd beneficii uriașe: 68 la sută pe an. Acum, însă, monopolurile străine nu vor mai putea acționa după bunul lor plac — activitatea lor va fi supusă controlului unei corporații de stat libiene. În afară de măsurile pentru îngăduirea profiturilor monopolurilor străine, noul regim a luat o serie de decizii, menite să faciliteze industrializarea țării, să amelioreze situația financiară, să îmbunătățească condițiile de trai ale poporului libian. Au fost făcuți primii pași spre înlăturarea unor reforme de strîngere actualitate în vederea trecerii economiei naționale în patrimoniul statului. O măsură concretă în această direcție a fost naționalizarea băncilor străine. Aceasta a stîrnit puternice reacții din partea corciorilor de afaceri britanice, atestate cel mai puternic de această

hotărâre. Un larg răspuns în rîndurile opiniei publice din Libia s-a vădit în vederea înființării unei corporații industriale de stat (Libyan Industrialisation Corporation), care reunește toate întreprinderile naționale, a unui centru de cercetări industriale — organisme create în scopul industrializării țării. Promovarea cadrelor proprii în locul celor străine din întreprinderi și anularea privilegiilor speciale ale acestora, extinderea rețelei de asistență medicală, sporirea salariului minim al muncitorilor, sînt alți pași ce vin în întămperarea năzuințelor populare. Realitățile din Libia eforturile pe care conducerea acestei țări le face pentru consolidarea internă, pentru apărarea intereselor țării în fața monopolurilor străine, își au corespondenții într-o politică externă, bazată pe dezvoltarea relațiilor cu toate statele arabe (după cum o dovedesc recente convorbiri algeriano-libiene, precum și acordurile încheiate la începutul acestei săptămîni cu R.A.U. și Sudan în vederea extinderii cooperării în domeniile economice și tehnice și cu celelalte state ale lumii, pe promovarea principiilor de suveranitate și independență națională. Încadrîndu-se în curentul tot mai larg al luptei înerele state ale lumii pentru dezvoltare de sine stătătoare, împotriva unitărilor imperialiste și diferitelor forme ale colonialismului, pentru întărirea independenței politice și economice, pentru progres economic și social, viziunile din ultimul timp din Libia confirmă caracterul ireversibil al procesului de trezire la o viață nouă a popoarelor hotărâte să-și faurească libere și independente propriul destin.

C. BUTURA

## Prima conferință de presă a echipajului „Apollo-13”

### Dificultățile unui neobișnuit zbor spațial rezolvate prin colaborarea dintre astronauti și tehnicienii de pe Terra

HOUSTON 22 (Agerpres). — În marele amfiteatru al Centrului spațial de la Houston a avut loc prima conferință de presă a echipajului „Apollo-13”. Timp de o oră și un sfert, James Lovell, Fred Haise și Swigert au răspuns întrebărilor ziaristilor și, cu ajutorul unor machete, au dat amănunțit explicații asupra desfășurării dramaticei lor zbor spațial.



Cosmonauții în timpul conferinței de presă

De la bun început, James Lovell a subliniat că, dacă li se va cere, cei trei astronauti sînt gata în orice moment să pornească din nou la drum spre cer. După ce a făcut o scurtă trecere în revistă a zborului început sîmbătă, 11 aprilie, Lovell a arătat că, auzind explozia produsă în compartimentul de servicii al cabinei de comandă, a crezut, la început, că este vorba de o glumă a lui Haise. Ceva mai devreme, acesta făcuse într-adevăr o glumă, dar în momentul exploziei „fata lui avea o mină care dădea să se înțeleagă că de data asta nu el este vinovat de cele petrecute”. Primul lucru pe care l-au observat cei trei astronauti a fost scotocirea din funcțiune a bateriei de alimentare cu energie electrică și oxigen. Lovell a precizat că a perceput zgometul exploziei și a observat emanațiile de gaz. „Într-adevăr, ne aflam în fața unei probleme serioase. „Pămîntul” ne-a comunicat că singura posibilitate de a supraviețui este tre-

cerca în modulul lunar”, a reamintit Lovell. Primul lucru pe care l-au făcut cei trei astronauti a fost parea în funcțiune la echipamentul de navigare a modulului lunar. „Nu mai făcuserăm cîteva exerciții de acest gen înainte, dar niciodată nu ne-am imaginat că vom fi în situația să le punem în aplicare în asemenea condiții”, a spus Lovell. „Supraviețuirea devinse o problemă de inițiativă și inventivitate”.

Pentru astronauti, cel mai important aspect al zborului l-a constituit cooperarea cu tehnicienii de pe Pămînt, cooperare care a permis rezolvarea dificilelor probleme ridicate de acest neobișnuit zbor spațial.

Lovell a spus că după ce a înțeles pe deplin gravitatea situației în care se afla, s-a gîndit în momentul acela mult timp de acum înainte nu va mai avea loc o nouă misiune lunară. Acum, a adăugat el, după ce am văzut cum a fost realizată cooperarea dintre noi și centrul spațial, „mi-am schimbat părerea”. Swigert a spus, în rîndul său, că apreciază că „recuperarea echipajului însoțimă, de fapt, încheierea cu succes a misiunii”. Haise, la rîndul său, a declarat că se află în serviciul N.A.S.A. de 12 ani și intenționează să rămînă în continuare în grupul astronautilor americani.

Lovell a fost întrebare care este opinia sa asupra cauzelor exploziei care a pus capăt în mod accidental de necășteptat misiunii pe care o comanda. „Nu știu ce aș putea să vă spun”, a răspuns Lovell. „Defecțiunea s-a produs într-un loc pe care noi nu puteam să-l vedem. Ne aflăm la mai puțin de un metru de locul exploziei. Cu toate acestea, cei de pe Pămînt dispunau de mult mai multe informații (din datele telemetrice transmise de navea avariata) și puteau să-și dea seama mai bine decît noi de ceea ce se petrecuse”.

Această conferință de presă a fost precedată, marți, de prima reuniune a comisiei de anchetă însărcinată cu stabilirea cauzelor accidentului, survenit la bordul navei „Apollo-13”.

## agențiile de presă transmit:

In Japonia iau amploare acțiunile din cadrul „ofensivei de primăvară” a oamenilor muncii, care se pronunță pentru satisfacerea revendicărilor lor. La 22 aprilie, muncitorii și funcționarii de la întreprinderile din întreaga țară ale industriei electrotactice, au declarat grevă în sprijinul majorării salariilor și îmbunătățirii condițiilor de muncă. Numeroase uniuni sindicale pe ramură intenționează să declanșeze greve.

Guvernul iranian a obținut marți votul de încredere al Camerei inferioare a Parlamentului (Medjlis), în legătură cu poziția adoptată față de viitorul politic al Bahreului. După cum se știe, guvernul a recunoscut oficial dreptul populației din acest emirat al Golfului Persic de a-și alege calea independentă.

Val de căldură în Mexico. Valul de căldură ce s-a abătut de cîteva zile asupra Mexicului a provocat moartea a numeroase persoane. În orașul Puebla, la aproximativ 100 km de capitală, au murit 60 de persoane. De asemenea, în orașul Industrial Monterrey din nordul țării, sînt semnalate numeroase cazuri de deshidratare cu efecte grave, mai ales în rîndul copiilor; temperatura a atins 41 de grade Celsius.

Memorandumul Finlandei. Finlanda a propus ca Consiliul de Securitate al O.N.U. să se intrunescă cel puțin de două ori pe an pentru a discuta problemele ale situației internaționale. Una din aceste reuniuni periodice ar urma, potrivit propunerii, să aibă loc cu participarea miniștrilor de externe ai țărilor membre ale consiliului. În memorandumul dat publicității marți de președintele pe luna în curs al Consiliului de Securitate, ambasadorul finlandez, Max Jakobson, se spune că Finlanda apreciază că ar fi posibil să se ia în considerare instituirea unor reuniuni periodice spre întărirea rolului Națiunilor Unite în menținerea păcii și securității în lume”.

Cabinetul danez a hotărît să continue pregătirile pentru o eventuală deschidere a negocierilor cu reprezentanții „celor șase” în vederea lărgirii Pieței comune. S-a hotărît desemnarea unui comitet special care să studieze cu atenție schimbările vor trebui făcute în legislația daneză, în cazul aderării țării la C.E.E.

Comisia pentru energia atomică a S.U.A. a anunțat că, marți, la poligon pentru experiențe din Nevada, au avut loc două explozii nucleare subterane, una dintre ele provocînd o ușoară emanație de gaz radioactiv în sectorul „Carvotte Summit”, regiune situată la 17 km de limita poligonului.

In sala Gürzenich din Köln, ale cărei tradiții de cultură se îngemănă cu însăși istoria străvechii oraș de pe Rin, a avut loc marți vernisajul expoziției de muzicologie, lucrări de muzicologie și discursuri românești. La vernisaj au luat cuvîntul Adalbert Seifritz, ministrul reprezentanțelor la Bundul Baden-Württemberg pe lângă guvernul federal, președintele Institutului pentru relații culturale cu străinătatea în Stuttgart, ambasadorul României la Bonn, Constantin Oancea, și prof. Zeno Vancea, vicepreședintele al Uniunii Compozitorilor din România. Expoziția a afirmat un viu interes în rîndurile publicului de specialitate.

## EVOLUȚII POLITICE ÎN AMERICA LATINĂ

### Epilogul alegerilor prezidențiale din Columbia

BOGOTA 22 (Agerpres). — Un comunist oficial difuzat la Bogota anunță că Misael Pastrana Borrero, candidatul coaliției guvernamentale Frontul Național, a câștigat alegerile prezidențiale din Columbia în Columbia. El a obținut 1.571.239 voturi, cu 50.000 mai mult decît principalul său adversar, generalul Gustavo Rojas Pinilla. Noul președinte urmează să preia funcția supremă la data de 7 august.

În același timp, președintele țării, Carlos Lleras Restrepo, a instituit în mod oficial „starea de urgență” pe întregul teritoriu al Columbiei. Începînd de marți seara au fost impuse restricții de circulație în timpul nopții, iar posturile naționale de radio vor fi supuse cenzurii.

### Grave tulburări în insula Trinidad

PORT OF SPAIN 22 (Agerpres). — Grave tulburări, incluzînd ciocniri militare rebeli și membri ai găzilor de coastă s-au produs marți în capitala insulei Trinidad, Port of Spain, după ce guvernul a instituit „starea de urgență” — încercare de a pune capăt demonstrațiilor împotriva dificultăților economice și șomajului. Potrivit agenției U.P.I., aproximativ 60 de militari s-au răsculat și au deschis focul asupra unor detașamente ale garzilor de coastă, încercînd, fără succes, să elibereze 14 persoane arestate, sub învinuirea de a fi participat la demonstrațiile anti-guvernamentale. În cursul ciocnirilor două persoane au fost ucise. Rebelii s-au refugiat în pădurile din apropierea capitalei.

În baza decretului privind instaurarea „stării de urgență”, autoritățile au interzis toate intrunirile și demonstrațiile și au acordat poliției posibilitatea de a efectua areștări și percheziții fără mandat.

### Descoperirea unui complot antiguvernamental în Bolivia

LA PAZ 22 (Agerpres). — Autoritățile boliviane au anunțat descoperirea unui complot antiguvernamental. Ministrul de interne, Juan Ayroza, a precizat că situația din țară se află în întregime sub controlul guvernului. El a menționat că au fost arestate opt persoane care fac parte dintr-o organizație de dreapta. Potrivit unor surse, participanții la complot intenționează să declanșeze o lovitură de stat la 27 aprilie, ziua cînd se împlinesc un an de la moartea, într-un accident de elicopter, a președintelui Barrientos.

Pe de altă parte, președintele Boliviei, generalul Ovando Candia, a anunțat în cadrul unei conferințe de presă că a ordonat actualului ministru al afacerilor interne să ia toate măsurile pentru a asigura plecarea din țară a lui Antonio Arguedas, fostul ministru de interne. Acesta s-a refugiat, la 8 iulie, la ambasada mexicană din La Paz, după ce în luna iunie a fost victima unui atentat. În timp ce era ministru de interne, Antonio Arguedas a transmis autorităților cubaneze jurnalul lui Che Guevara, uciș în octombrie 1967 în regiunea Nancabuzo din Bolivia.

În aceeași conferință de presă, generalul Ovando Candia a anunțat că guvernul bolivian reexaminează în prezent cazul ziaristului francez Regis Debray și al pictorului argentinian-naturalizat bolivian, detinut de trei ani pentru participare la operațiunile de guerrilă, ce se desfășoară în Bolivia. Șeful statului bolivian a subliniat că guvernul său dorește să nu mai fie deținut politici în Bolivia.